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TINERIMEA. 
(m.) Veacuri de-arêndul grosul popo

rali maghiar a trăit pe urmele mun
cii sevîrşite de alţii. 

Munca şi ostenelile puse de' cei 
Jenaţi de glia au ferit pe nemeşi 
k grijile vieţii pe eare şi-o pe
treceau în desfătări. 

Dar' vremurile aceste, de ocară şi 
ie hula, de necazuri şi de nevoi, nu 
puteau ca pe vecie să dăinuească. 
.inul 48 a fost poarta prin care cei 
subjugaţi au întrat şi ei în rîndul 
meuilor slobozi şi neatârnători, şi 

Шф* s'a şters, că prea era neagră 
ii prea nepotrivită veacului în care 
ю aflam, veacul deopotrivei îndrep-
sţiri a oamenilor. 

Remaşi fără braţele muncitoare şi 
tódalnice ale iobagilor, nemeşii ma-
Vfliari au alunecat pe povîrnişul lu
cios al sărăciei şi dacă astăzi tot 
щ. mut încă nemeşi şi fii de ne
meşi cu stare, e că mari, foarte 
mari au fost bogăţiile şi averile pe 
care li le-au strîns cei siliţi de a lu
jere neîncetat, pe seama nu a lor, ci 
i celor ce-i aveau în stăpânire. 

Leneşi şi prăpăditori, cum au fost 
părinţii, moşii şi strămoşii lor, ne-
mşii de azi nu pot da cu mintea 
lorjca pentru a trăi trebue să şi 
munceşti. Pentru ei vieaţa nu e 
muncă, ci un lung prilej de desfătări. 
La ce să şi muncească ? Părinţii lor 
n'au muncit, moşii si strămoşii lor 
á'asemenea n'au muncit. Muncească 
Românul, Sorbul şi Slovacul, căci ei 
sunt dedaţi cu munca, şi aşa au a-
pucat din părinţii ca să muncească din 
zori de zi şi până în sară, pentru ca 
să-şi asigure traiul vieţei. 

Dw' nu e dat muncitorilor Români 
Sérti şi Slovaci, ca în ticnă să se 
poafă bucura de roadele muncei lor, 
cici cei dedaţi să trăiască pe ne
muncitele s'au îngrijit încă de vreme 
ca iobăgia de odin ioarăsă nu-şi schimbe 
te cât numai formele, încolo асеіа.чі 
й remână. 

Slujbele, diregătoriile cele multe 
s'au întemeiat nu m\ gândul d'a 
se face rînduială în ţară, ci ea prin 
ele sä se poată căpătui nobilimea scă
pătată, care, după a stăpânitorilor 
părere, trebue susţinută şi ajutată ca 
mai uşor să-şi poată îaoda căpetâiele 
nevoilor traiului. 

Asupra slujbelor gr<*s plătite nobi
limea maghiară a năpădit, ca fetele 
bëtrftne la măritiş. Şi s'a aşezat în 
slujbe, ca nişte pui de Bogdaproste, 
cu gândul bun d'a odihni fără oboseli 
f i îà ïà sminteli. 

i 
1 Foarte firesc lucru, că fii acestor 
кЫѣѵі să apuce şi ei pe urmele 
ţlrâuiloT lor, să-şi petreacă viaţa cu 
ttoece, cu jocuri, cu mâncări şi beü
tni, cu desfătări şi benchetueli. Nici 
o mirare apoi, că până la măduvă 
sfricafa tinerime maghiară să nu facă 
aici un spor. Şi că nici un spor nu face 
tinerimea ma ghiară şi că în loc d'a face 

un pas înainte, face doi înapoi, ne-o do
vedeşte însăşi scrisele unei foi ma
ghiare, ale lui „Budapesti Hírlap1' carea 
e cea mai cetită foaie din câte's scrise 
ungureşte. Iată cum aduce vorba des
pre tinerimea maghiară : „La tinerimea 
maghiară se arată semnele unei ni
micitoare înclinări, că vrea să se fe
ricească, fără d'a munci. Cu cea mai 
puţină strădanie vrea să-şi câştige 
atestatul, pe celelalte apoi cu pro
tecţie şi cu stăruielile altora. 

,, Toate însuşirile bune le are (!), 
dar' e leneşă, se îngroziişte de muncă. 
La muncă n'o dedau. Nici acasă, nici 
în şcoftiă, dar' mai ales acasă nu". 

Aşa încondeiază tinerimea maghiară, 
însăşi foaia maghiară şi noi avem 
destul de învederate temeiuri, ca să 
nu tragem la îndoială adevërurile lui 
„Budapesti Hirlap". 

Aşa e tinerimea lor, stricată, de
dată să fio mai sgârcită la apă ca la 
vin, dedata să se bată pentru lucruri 
de nimic şi crescută aşa ca în 
şcoală să nu privească un isvor din 
care să-'şi câştige luminile trebuin
cioase, ci un mijloc d'a ajunge in 
stăpânirea unor atestate, date pe bani, 
şi nu pe vrednicie. 

Aşa fiind tinerimea maghiară, „ótri 
cată şi fără învoţătură", ce ar fi mai 
firesc decât acea, ca slujbele să nu 
se dee acestei tinerimi, care de cele 
mai murdare mijloace se foloseşte, 
ca să ajungă în ele. Aşa ar fi să 
fie, dacă n'ar fi aimintreni, după cum 
noi Nemaghiarii ştim că se întâmplă. 

De ani treizeci încoace, dat ne-a 
fost să vedem, că strădania noastră 
în muncă şi în înveţătură, des
toiniciile tinerilor nemaghiari au fost 
nebăgate în seamă de cătră cei cari 
ţin în mână hăţurile acestei ne
norocite teri. 

Strivită de droaia de căpetuiţi tineri 
maghiari, tinerii noştri sunt siliţi să 
dea lumea 'n cap, fiind că ţeara în 
care s'au născut nu le împarte şi lor 
bunătăţile sale. 

E mare nedrepţirea ce li-se fac, 
dar' e cu atât mai mare când ştim, 
că tinerimei noastre de pela şcoalele 
înalte nu 'i se dă voie, ca în ticnă 
şi linişte să-şi însuşească luminile 
înveţăturilor. 

Tinerimea noastră e îutr'una pri
gonită şi toate patimile se deslănţuesc, 
ca să i-se facă vieaţa nesuferită şi 
să părăsească şcolile, ca să nu mai 
română în ele, decât tineri, de o 
potrivă în neam şi in lenevire. 

Tinerimea noastră, ieşită din pă
rinţi, cari muncesc din greu pentru 
traiul vieţii lor şi al familiei lor, mun
ceşte şi ea şi se strădueşte şi învaţă, 
căci numai în înveţătură îi stă nă
dejdea, numai la lucru se simte bine, 
ear' nu în trândăvie şi în desfătare, 
ca tineretul Maghiarilor. 

Dar' pe lângă părţile acestea bune, 
tinerimea română, după a Maghiarilor 
judecată, are şl im „pöcat", care 
după aceeaşi judecată scrintită e stri-
getor la cer. Tinerimea noastră îşi 
iubeşte neamul, limba şi legea şi a-
ceasta o face de e un spine în ochii 
Maghiarilor. 

Prin trecutul cel mai apropiat tine
rimea română a dat dovezi destul de 
puternice, că pe lângă însuşirea lu
minilor înveţăturei, ea păstrează în 
inima ei fragedă şi nefăţărită şi un 
puternic dor de binele obştesc al nea
mului nostru. Şi nu ne îndoim, că 
şi acum, când se pare, că o desnă-
dejde a cuprins pe cei-ce au che
marea d'a mâna înainte carul naţio
nal, tinerimea nu va întârzia d'aşi 
aduce şi de acum înainte prinosul 
inimei şi al însufleţirei, pentru-ca 
stîrşit să se pună stărilor de nesu
ferit în cari neamul nostru a ajuns. 

In dezgustul obştesc, ce pare că 
ni-a apucat, tinerimea are chemarea 
ca să nu lase ca acest desgust să 
treacă în nepăsare. 

Amintirea trecutului spre care, cu 
nevrerea noastră, ne duce gândul, 
trebue sa îmbărbăteze tinerimea spre 
o lucrare şi o pornire de îndrep
tare zdravenă a greşelelor ce unii 
conduce tori le-au sevîrşit. 

Luptele din mai aceşti ani, ne pot 
da frumoase pilde de curajul fapte
lor mari şi al avânturilor măreţe. 

Procesul nostru. Luni s'a pertrac-
tat la Curie apelata înaintată în con
tra sentinţei aduse în procesul nos
tru de presă pentru articolul „Vre 
m e a s'a î m p l i n i t " , pentru care co
laboratorul nostru Aureliu Trif fusese 
osândit la trei luni temniţă de stat şi 
50 fl. pedeapsă în bani. 

Senatul I. al Curiei, pe temeiul re-
feradei făcute de judele Mihail Se-

; bestyén a respins toate punctele de 
1 nulitate — - p a t r u s p r e z e c e — în
şirate în apelata dlui aperătoriu Dr. 
Ioan Suciu. Astfel dl Aureliu Trif în 

j curênd va avé să-şi înceapă osânda 
I şi prin aceasta să înceapă şirul jert-
; felor ce pentru aperarea causei şi 
! intereselor neamului nostru avem să 
le dăm dreptăţii ungureşti. 

* 
Ţarul Premiat . Inventatorul dinamitei, 

Nobel, de naţionalitate Norvegian, care mu
rise înainte cu doi ani, afară de însemnate 
fundaţiuni a lăsat şi 10 milioane cu condi
ţia, ca Liga de pace să deie acest premiu 
aceluia, care-şi va fi câştigat cele mai mari 
merite pentru pace. După cum se anunţă din 
Petersburg, Liga de pace a hotărît, ca pre
miul să-l pună la disposiţia Ţarului, pentru 
rîvna sa nobilă ce-o desvoaltă în jurul păcii 
statornice a lumei. 

* 

O cerere nebună. O neîndreptăţk'e din 
cele mai mari a fost sevîrşită de cătră 
Românul de naştere Oavrilă Bene, judele 
cercual din Lipova, care a dat o poruncă 
aspră supuşilor sëi de la judecătorie. Ui 
tatul de sine cere de la slujbaşi, ca să nu 
se mai folosească de altă limbă, în vorbire 
şi în scris, decât de cea maghiară, şi să KU 
mai primească alte bârtii decât pe cele 
scrise în lirr.ba maghiară. Înfierăm această 
îndrăsneală a renegatuiui slujbaş ! 

împotriva 
familiei 

domnitoare. 
Cu prilejul morţii nefericite a Im

perătesei Elisaveta, Ungurii au căutat 
să-şi facă reclamă. S'au prefăcut că 
în inimile lor jalea cea mai amară 
şi-a luat sălaş. Simţemintele de jale 
cele mai fragede părea că le stăpânesc 
inima. Şi cu toate acestea, nimic din 
jalea lor nu a fost adevërat şi vaetele 
de durere pe cari le-au scos din pieptul 
lor sëc, se dovedesc acum a fi fost nu
mai nişte vaete ale unei slabe muieri. 

Căci ce alta dovedeşte purtarea vier-
suitorului lor, care rëspunde la numele 
de Ko mai István, viersuitor în a 
cărui inimă ştiut lucru este, că durerea 
si bucuriile unui neam bat cu mai multă 
tărie, ca 'n alţi muritori ? ! 

Fiinţa asta blăstemată, cântăreţul a-
cesta al dorurilor naţiei maghiare să 
afla în tocZ.ăşia de masă, botezată 
„Irányi asztaltársaság" çi dimpreună 
cu alţi fruntaşi maghiari puneau la cale 
serbători.-eu zilei naslerei lui Ko s « n t Ь. 
Nici că s'a început şedinţa bine şi so
seşte vestea, că Imperăteasă a fost o-
morîtă. 

Ce cugetaţi, petrecania Maghiarilor 
de la tovăreşia „Irányi" şi-a luat sfirşit 
la auzul înfiorătoarei ştiri? 

De unde ! Ei au urmat înainte de 
par'că nimic nu s'ar fi întêmplat. 

Şi ca obrăznicia să fie deplină, su
fletul acelei tovăreşii, vier suitorul Kor-
nai István a ţinut şi o vorbire pe care 
şi-a început-o cu cuvintele : „încă nu-s 
treisprezece!" Adecă cu omorîrea 
Maiestăţei Sale Imperătesei încă nu s'a 
ajuns numërul 13, adecă celor 13 rës-
vrătitori, cari la anul de tristă aducere 
aminte 1848, s'au rëzboit împotriva în
suşi a Domnitorului terii şi a popoa
relor credincioase Lui, pentru care faptă 
ш fost spânzuraţi aici la Arad. 

încă nu-s treisprezece păr
taşi ai familiei domnitoare, cari să fi 
murit moartea Imperătesei Elisaveta. De 
asta se tângue Kornai şi cu el îm
preună toate codiţele lui Kossuth. 

Oamenii aceştia, cari şi azi se închină 
'lui K o s s u t h, ca unui viţel de 
aur, pe zi ce merge tot mai pătimaşi se 
fac. Pilda cea mai nouă e a lui Kornai. 

Şi un astfel de om scrintit şi cu 
inima ferecată de patimi, care nu se 
rabdă d'a lovi în bëtrânul Impërat nici 
când e mai încercat, umblă încă slobod 
pe stradele Budapestei ! 

Age infe.Ux ! Quando amabis ? Vorba 
poetului: Tu nefericitule, când vei a-
junge să iubeşti? 
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Din Viena. 
6 Octomvrie. 

Schimbări în guvern. — Discuţia din 
Reichsrath. — Împotriva Ungu

rilor. 

In locul lui Baernreuther, ministru de co
merciu a fost numit baronul Dipauli, con-
ducëtorul partidului poporal catolic. 

Noul ministru este născut la 9 Martie 
1844 şi în tinereţe a fost oflcer papal. De
putat a fost ales întâia-dată la 1877. E un 
bun vorbitor şi se pricepe în afaceri de 
bani. 

Discuţia în Reichsrath sc urmează cu 
multă animaţie. Eri au vorbit şl antise
miţii cunoscuţi şi prietini Românilor, d-nii 
Schlesinger şi Dr. Lueger. 

Cel dintâiu a z i a întrô altele: 
„Cele ce fac Ungurii sunt cu atât mai 

puţin de răbdat, cu cât Ungaria este total 
jidovită.* 

Se declară deci împotriva înţelegerii eco
nomice cu Ungaria, ai cărei conducëtori — 
Jidanii — caută numai să jefue şi pe Aus
tria, după cum Ii suge Ungariei sângele. 

Dr. Lueger a vorbit pe lung despre toate 
nenorocirile pe cari le pricinuesc Austriei 
bărbaţii politici şi diplomaţii îngenunchiaţi 
Ungurilor. 

A zis între altele : 
„D. Schlesinger şi-a terminat vorbirea 

zicênd să-i ia dracul pe cei ce vor încheia 
înţelegerea economică cu Ungaria. Eu mai 
adaug : Să-i ia cât mai repede, căci ce lo-
los ar avè popoarele Austriei dacă i-ar lua 
numai după ce s'a Încheiat dualismul.* 

Vorbeşte apoi încontra valutei de aur, 
despre care zice că e valută confesională 
ovreiască, deoarece numai marii negustori 
Ovrei au Interes să fle valută de aur : in
teresul obştesc este să fie valută de argint, 
banul pe care-1 pot vede şi agonisi şl 
oamenii mai sëraci. 

Cere, ca Dalmaţia, Bosnia şi Herţegovina 
să se alipească Austriei. Pe miniştrii rvus-
triaci d'acum îi numeşte slugi ai Ungurilor 
(aprobări sgomotoase) ; cere, ca cuota să se 
stabUească In ch ;

:p mai drept pentru Austria, 
se declară în contra urcării dării de con
sum şi zice: „Norocul Maghiarilor este că 
ştiu să se folosească de neînţelegerile din
tre popoarele Austriei. 4 

Mai vorbesc Nocke, Hannich şi Chiari, 
după care discuţia se închide cu 181 vo
turi contra 149, rëmânênd astfel, ca cei cari 
mai erau să vorbească să-şi aleagă un aşa 
zis „voibitor-conducător" (care să vorbească 
pentru toţi). 

Ministru înpotriva тШШ domnesc. 
Ştim cu toţii, că M. Sa în cuvêntul Söu 

„Cătră popoarele Mele*, a mulţumit tuturor 
iubitelor popoare ale Sale din Ungaria pen
tru compătimirea, iubirea şi credinţa ce 
I-le-au arëtat cu prilcgiul jelei celei mari 
când cu moartea Imperătesei-Regine, zi
când chiar că 'I române drept „darul cel 
mai preţios" în acest an jubüar, acele nu
meroase dovezi de alirire şi simpatie, pe 
cari popoarele Sale au fost în stare să 
I-le întindă. Peste tot folosind de vre-o 6 
ori vorba „popoarele Mele', ear' nu numai 
un popor, M. Sa sfirşise, precum ne a-
ducem aminte, cu următoarele cuvinte : 

„Мё rog, ca Atotputernicul să bine-
cuvinbze şi să lumineze popoarele Mele 
pentru a găsi calea iubirii şi a concor
diei, pentru ca să propăşască şi să se 
fericească". 

Ziarele maghiare s'au supërat foc, că M. 
Sa a pomenit de popoarele, ear' nu numai 
de unul singur ; şi-au arëtat mania lor ne
bună în fel şi chip din causa aceasta ; au 
publicat spre pildă Manifestul Domnitoru
lui cu literile cele mai mititele, cum se 
publică ştiri de ale zilei din cele mai ne
însemnate; foile oposiţionale vorbiau chiar de 
rëu despre Manifest, ear' cele ale stăpânirei, 
ne putênd vorbi de rëu, tăceau, nu-1 tăl-
măciau de loc, ca de vre o întâmplare a 
zilei fără ori-ce rost. 

Prin purtarea aceasta au vrut să arete 
Impëratului, că nu dau nimic pe dorinţa 
Lui, ba că dispreţuesc cuvintele Sale, că 
nu voesc „să fle binecuvântaţi şi luminaţi 

— de Dumnezeu — pentru a găsi calea 
iubirei şi a păcii". . . 

Ei bine, acestea toate sunt lucruri triste 
dar' în sfîrşit, fiirid-eă ziarele maghiare 
sunt scrise do jid-ші, nu prea ne-am mirat 
de purtarea lor. 

Acuma Іпна vine însuşi un ministru, şi 
încă ministrul ce stă asupra bisericilor şi 
Inveţămentului (de culte şi instrucţiune pu
blică, cum se zice), cu numele Wlassics, 
pentru a se pune de-a curmezişul cuvintelor 
şi dorinţelor Monarhului, ce M. Sa le-a ex
primat aşa fierbinte şi cu drag în Manifestul 
Sëu. Acest ministru, care ar merita titlul 
mai mult de ministru jidano-păgân, de cât 
creştin, a scos adecă şi a trimis la toate 
diregătoriile şcolare o circulară, prin care 
orendueşte şi dă îndrumări, cum să se ser
beze în toate şcolile terii ziua de 19 No-
emvrie, adică a Sf. Elisaveta, patrona fier-
tatei Impëratesei-Regine. 

In această circulară ministrul numeşte 
pe rëposata „mama naţiunei noastre"; zice că 
„inima măreaţă părintească a domnitorului 
aparţine poporului*, adecă numai unuia; po
meneşte numai de tineretul de şcoala ma
ghiar ;" spune, că nefericita Imperăteasâ-
Regină „a cuprins în ultima ei rugăciune 
fericirea naţiunei noastre*, adecă numai a 
poporului maghiar; orendueşte, că în ru
găciunea ce se va zice cu prilegiul serbă
rii zilei de 19 Noemvrie, „să se imploare 
binecuvântarea Dzeului Maghiarilor asupra 
poporului nostru*, adică maghiarj; şi încă 
multe alte d'acestea, în care este vorba nu
mai de un singur popor. 

Va să zică, ministrul unguresc nu ia cu 
totului nimic în seamă cuvintele domnitoru
lui despre „popoarele Sale*, ci vorbeşte 
numai de unul singur ; va să zică, ministrul 
aşa zicênd despreţueşte do inţa exprimată 
de M. Sa. 

Ei bine, fie şl aşa ; căci noi avem credinţă 
tare, că Dzeul tu turor popoarelor va pedep
si odată foarte aspru fudulia şi îngâmfarea 
semenilor ministrului păgâno—jidan. 

Limba română—limM oficială. 
Cel mai sfânt drept pentru care Româ

nul s'a luptat de veacuri, este dreptul firesc 
de a trăi cu limba şi legea părinţilor sëi. 

Cu toate apăsările şi prigonirile duşma
nilor el nu s'a lăpădat de limba maicei 
sale, do limba dulce românească; el o vor
beşte cu mândrie şi mai bucuros îşi dă 
vieaţa decât limba. 

Ocârmuirea împerăţiei sau neamţul a şl 
dat limbei româneşti locul de cinste între 
limbile celelalte. Legile terii şi toate o-
rtnduelile şi toate scrisorile în comune, la 
comitat şi până la locurile cele mai înalte 
pentru Români se dau In limba românea
scă pentru-ca şl poporul să le priceapă. 

Aşa a mers t reabi până când Ungurii 
au ajuns la putere De atunci cu toate ca 
în anul 1868 s'a adus o lege, numită des
pre egala îndreptăţire a naţionalităţilor, în 
ţeara unguraască în diregătorii, la comitate, 
la judecătorii, ba încă şi in comune nu
mai limba ungurească este întrebuinţată şi 
primită, ear' cea românească e scoasă cu 
puterea. 

Mai deunăzi am dat la lumină spurcata 
rëutate a judecătorului Bene din Lipova, 
care prin poruncă anume opreşte de a se 
vorbi la judecătoria sa în altă limbă afară 
de cea ungurească. 

Astăzi dăm aci o hotărîre de pe la anul 
1861, prin care limba românească se stato-
rise ca limbă oficială în comitatul Carasului; 
hotărîre care s'a luat în urma propunerii 
făcute de răposatul canonic din Lugoj 
Andreiu Li viu Pop. 

Românul zice, că nu este suiş fără sco-
borîş 1 Să nădăjduim în Domnul, că limba 
românească earăşi va fi pusă în drepturile 
sale. 

Pentru întărirea credinţei şi a curajului 

tn lupta noastră dreaptă lăsăm aci să ur 
meze în întreg cuprirsul sëu hotărîrea de 
la 1861 a comitatului Caras referitor la 
limba românească, care sună astfel : 

Determinaţiunea adusă sub Nrul 
648 în causa limbei oficiale în şe
dinţa comitetului permanent al 
Comitatului Caras, ţinuta în Lu
goj în 4-lea şi zilele următoare 

ale lui Septemvrie 1861. 
In considerare că Comitatul în puterea 

dreptului sëu autonomie are deplin drept a 
determina în toate trebile sale interne ce 
imediat 11 ating, şi comitetul acestui Comi
tat enumera între trebile interne şi defige-
rea limbei oficiale a Comitatului, şi se ţine 
pe sine de competent în treaba aceasta a 
decide cu atâta mai vêrtos, fiind-că comite
tul încă în şedinţa sa primă din 27 Febru
arie a. c. a făcut unele disposiţiuni in causa 
limbei, fără ca dlsposiţiunile acestea ale co
mitetului să se fi diticultat de cătră guver
nul ţerei ; mai departe. 

In considerare cumcă dieta conehemată 
prin Majestatea Sa pe 2 Aprilie a. c. în şe
dinţa sa din urmă a dechiarat, cumcă în ca
şul dacă s'ar fi reîntregit şi nu s'ar fi Im-
pedecat în lucrările sa prin prea-graţiosul 
rescript de disolvare, şi-ar fi ţinut de cea 
mai dintâiu şi mai urgintă datorinţa jresol-
varea întrebărei flagrante a naţionalităţilor, 
spre ce scop a şl denumit o comisiune care 
şi-a subşteraut operatul sëu camerei repre-
sentanţilor ; 

In fine în considerare că comisiunea în 
cr.usa naţionalităţilor prin dieta esmisă, în 
operatul sëu concede comunităţilor şi juris-
dieţiunilor liber a şi alege limba manipula-
ţiunei interne şi aducerei protocoalelor, — 
Comitatul acesta corespunde intenţiunei 
îu treaba aceasta de legislaţiune exprimate, 
când cu majoritate absolută următoarele le 
decide: cumcă 

§ 1. In cuprinsul Comitatului Caras limba 
oficială peste tot în afacerile din lăuntru să 
fie cea română, şi adecă : 

a) In congregaţiunile comitatense se con
cede fie-cărui a se folosi de ori-eare limbă 
usuată în Comitat, — protocolul congrega-
ţional însă se duce în limba oficială română, 
purtându-se un protocol şi în limba ma
ghiară, - r textul român însă are în caşul 
dubietăţii putere decisătoare. 

b) La centrul Comitatului limba manipu-
laţiunei e cea română, prin urmare toate 
ordinaţiunile ce se emit de la comitet şi 
vice-comiţi cătră juzii-cercuali, ceialalţi ofi 
cianţi şi oflciolate comitatense, se emit în 
limba oficială română. 

c) Vice-comiţii, juzii-cereujli şi ceialalţi 
oficianţi şi oflciolate comitatense corespund 
atât cu Comitatul dea-dreptul, cât şi intre 
sine îu trebi oficioase în limba română. 

§2 La sedriile-comitatense şi la juzii-cer
cuali ca judecători, limba oficială asemenea 
peste tot e cea română, lâsându-se deocamdată 
şi limba maghiară. Prin urmare : 

a) Fie-care are deplin drept în trebile 
sale administrative şi judiţiare, cât civile atât 
şi criminale a se folosi de limba sa, în cât 
aceea e una din cele trei usuate de comun 
în Comitat, adecă cea română, maghiară 
şi germană ; — deciderea acelora însă se 
face în limba oficială a Comitatului, obser-
vêndu-se, că dacă vre-un proces s'a început 
şi decurs curat în una din limbile usuate 
în Comitat, In caşul acesta sentinţa, când 
procesul a decurs în limba română sau ma
ghiară se extrada în una dm ace3te limbi, 
— ear' dacă limba procesului a fost cea 
germană, s'au mestecat, sentinţa se extrada 
în limba oficială. 

b) In trebi criminale se face cercetarea, 
pertractarea şi deciderea causei în limba 
inculpatului, precum şi mărturiile se ascultă 
în limba sa proprie, dacă e una din cele 
trei usuate de comun în Comitat, — apli-
cându-se în caşul contrar limba oficială. 

c) In caşul apelaţiunilor procesele se sub-
stern în origine, comitiva judeţilor însă are 
a se acodomà §-lui 4 a determinaţiunei a-
cestea. 

d) Juzii cercuali, şi ceialalţi oficianţi şi 
oficiolate comitatense în atingere cu comu
nităţile şi privaţii, — precum şi antistii co
munali în atingere cu locuitorii comunei, 
corespund în limba respectivilor, în cât 
aceea e una din cele usuate în Comitat. 

§ 3. Acelor oficianţi comitatenşi, cari, tn 
urmarea încrederei comitetului actii funcţi
onează şi încă nu au deplina cunoştinţa a 
limbei române, li-se concede în decurs de 
doi ani, de la aducerea determinaţiunei a-
cesteia, precum cu centrul Comitatului aşa 
şi între sine a corespunde şl în limba ma
ghiară, însă cu aceea îndatorire, ca în de
cursul acestor do ani să-'şi câştige atâta 
desteritate în limba română, încât se poată 
corespunde cu centrul comitatului aşa, pre
cum au datorinţa actu a corespunde cu 
comunităţile şi privaţii români, înţelegeţi-
du-se aceasta şl despre acei oficianţi, cari 
în decursul acestor doi ani menţionaţi, în 
urmarea denumirii ori alegerii vor funcţiona 
neavênd deplina cunoştinţă a limbei române. 

Ordinaţiunile şi decisiunile de la 'centrul 
comitatului însă li-se expedează şl acestora 
în limba oficială română. 

§ 4-lea. Pentru eusţinerea intregitaţii 
patriei comune, Comitatul acesta corespunde 
cu dicasteriile şi celelalte Comitate, cari nu 
au limba română de oficială, în limba 
maghiară. 

Determinaţiunea aceasta are tipărită ase 
comunica cu toţi oficianţii comitatenşi, 
precum şi cu to ate comunele spre cunoştinţa 
şi strînsa compurtare după dêusa, însărci-
năndu-se oficiul notarial comitatens cu ex-
operarea tipărirei. 

Notată şi extrădată de : 
Aloisiu Wladu m. p., 

notar primar. 
şi de 

Dr. Aureliu Maniu m. p., 
întâiul vice-notar şi notar pri-

maria onorar. 

Doué exposiţii în Sobeşul-săseso. 
(Incenoştinţare.) 

In legătură cu cele scrise po pagina a i-a din 
adaus, despre lucrările „Keuniunei româno do agri
cultură" dăm la Iveală şl „tncunoştinţarea" urmă
toare, ce nl-a sosit po cund să Încheiem foaia. 

In şedinţa sa cu data 30 Octomvrie a. c, 
subscrisul comitet central a luat hotărîrea 
de a pune la cale în toamna a. c. în opidui 
Sebeşul-săsesc şi anume în zilele din 26-30 
Octomvrie n. o exposiţie de poame, stru
guri etc., a 2-a de acest fel la noi, ear' 
la 30 Octomvrie o exposiţie de vite cornute, 

Iu scopul premiării ne stau la îndemână 
peste tot 700 coroane, din cari 500 coropne 
ajutor din vistieria statului şi 200 coroane 
ajutor din fondul economic al comitatului 
Sibiiu. 

La exposiţia de poame pot lua parte ca 
exponenţi toţi locuitorii comitatului Sibiiu, 
ear' la cea do vite numai proprietari din 
cercul pretoria! al Sebeşului-săsesc şi al 
Mercurei. 

Pe lângă diplome la exposiţia de poame 
se vor împărţi premii în preţ de 200 
coroane, ear' la cea de vite de 500 coroane, 

Deschiderea serbătorească a exposiţiei 
de poame se face Mercuri, la 26 Octom
vrie, ear' închiderea şi premiarea Du
minecă, la 30 Octomvrie. 

Ţinem a vesti despre aceasta In mod 
prealabil pe cei iLterasaţi cu adausul, c& 
programele speciale se vor publica In 
curênd. 

S i b i i u , 5 Octomvrie n. 1898 
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu'. 

Dem. Comşa, Victor Tordăşiam, 
preş. secretar. 



26/8 Octomvrie 1898. TRIBUNA POPORULUI Pag. 883 — Nr. 181. 

Venin de aspidă. 
hemarea gazetelor.jFoile maghiare — canal 
I minciuni. Nesnferirea noastră Lingu

şiri şi asmuţări. 

Foile sau presa, cum i-se zice, e 
ea dintâiu putere, amintită însă tot-
'auna рѳ urmă. 
Murirea presei asupra mersului 

ifacerilor obşteşti, nu e lipsă ca s'o 
imintim aci. Toţi o ştiu. Dar' pen-
lra-ca Inrîurirea ei să fie cu folos 
împreunată, ѳ lipsă, ca ea să propo-
vêduiasca adevërul, să lumineze şi 
ă indrepteze. Mare şi grea-i e da-
torinţa şi frumoasă-i e chemarea dacă 
o împlineşte cu scumpetate, dacă nu 
Io împlineşte, ea e cea mai mare 
plaga pentru obşte. In loc d'a face 
iine, ea face numai ca să se ridice 
prostia d'asupra cuminţeniei. 

Omului, pe care-1 ştii, că spune a-
ieverul, bucuros îi strîngi mâna. Pe 
tel ce-i bagi de seamă, că te min-
ţeşte, îl alungi, dacă poţi, dacă nu 
cauţi cä tu însuţi să te fereşti de el. 
Iciuna ѳ şl ea o greşeală, ear' cel 
ie se foloseşte de ea cu gândul d'a 
căşuna un rëu, pëcat severşeşte. 
Presa maghiară a ajuns azi acolo, 

ta sä nu mai poată fi, fără d'a minţi. 
In fel de Minciună Vodă parc'ar scrie 
toate foile maghiare. Şi acest Min
imă Vodă toate lucrurile le întoarce 
pe dos. Tăgădueşte, înfăţoşază lu
mile nu după-cum sunt ele, ci după-
cum mintea lui şi-le închipueşte. Lu
cruri, cari numai în creerii lui îşi au 
iţă, le Incondează şi ţi-le descrie 
ca fiind adevërate, petrecute. 
întoarcerea asta pe dos a lucru

rilor, gazetelor maghiare le e iertată, 
căci cei ce le citesc scrisele, spun 
eă-'s la loc, că-'s bune, că-'s de lipsă ; 
căci numai aşa se poate amăgi obştea. 
Aşa zic în primul rînd stăpânitorii ţerei 
tarile ajutoră cu bani mulţi, adunaţi 
ie pe spinarea tuturor cetăţenilor a-
cestei teri, prin urmare şl de pe a 
loastră a Românilor, care suntem ca
lul de bătaie al foilor maghiare. 

Totd'auna e un gând ascuns, un 
interes ѳ la mijloc, când spun min
ciuni foile maghiare. Şi când e vorba 
ie interes, se pricep cei-ce le scriu : 
Jidanii. Toate redacţiile foilor cu 
cari e năpăstuită obştea maghiară, 
bijbăe de Jidani, sunt pline de 
,Facem treburi". 

Precum, prin atavism, omul care 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

Legenda Versetului. 
Copleşit de grijile vieţii, şi plictisit de 

igomotul pruncilor; apoi ca să më mai 
pocăesc şi en, ca bun creştin ortodox, ce 
m6 ţin a fl, am luat drumul de la resărit 
spre apus, cătră sfânta mănăstire Hodoş-
Bodrog, să-mi ispăşesc pëcatele. 
Mergeam singur siugurel, precum bine 

ţliţi, că voiam să scap de sgomot. 
Din Arad până in Bodrog se întinde pe 

câmpie o pădure umbroasă şi recoroasă. 
De-a dragul să mergi pe potecile ei şerpu
itoare ! 

Cam la mijlocul drumului se afla o cruce 
simplă, de lemn. Aici odichnesc peregrinii 
mânăstirei. Nu ştie nime cine a pus-o, 
pentru ce şi când. 

E cruce însă, e simbolul creştinismului, 
ţi bietul creştin căletor, obosît de greul 
umbletului, cu drag i-se închină, o sărută 
ţi odichneşte sub poala stejarilor ce o în-
cunjură ! 

C&tră aceasta sfântă cruce înaintam şi 
eu cu dorul, ca să poposesc puţintel. 

Apropiindu-më de sfânta cruce, dau cu 
ochii de un moşneag bëtrân, bëtrân foarte ! 
Atât de bëtrân că nici el nu mai ştia da 

se luptă pentru un ţel bun şi ade-' 
vërat şi frumos, a trebuit ca să 
moştenească dela părinţi germenele 
adevërului, al frumosului sau al 
binelui, tot aşa şl Jidanii dela foile, 
pe nedreptul poreclite maghiare, au 
moştenit dela părinţi apucăturile prin 
cari atât de mult se deosebesc de 
alţi oameni, de alte seminţii. 

Părinţii, moşii şi strămoşii lor de 
nime n'au fost iubiţi şi nici ei n'au 
iubit pe nimenea. Toate popoarele 
au căutat să se scape de ei şi cari 
au fost mai tari, mai curagioase, i-au 
huiduit, ear' ei Jidanii s'au împrăştiat 
în lume, ca făina orbului. 

Huiduiţi din toate părţile, o bună 
parte din ei au venit în "Ungaria şi 
Ardeal. Maghiarii, singuri şi de toate 
popoarele nemaghiare urgisiţi, au pri
mit pe Jidani cu braţele deschise, 
căci îşi făceau şi îşi fac încă mari 
nădejdi, că prin ei li-se va spori nu
mërul. Jidanii, ca să se arete re-
cunoscëtori caută pe ori-ce cale să 
se linguşească, şi la meseria aceasta, 
trebue să recunoaştem, de minune se 
pricep. 

Prin toile lor nu citeşti altceva 
decât batjocuri la adresa noastră, în 
ele ne descriu în colorile cele mai 
negre, ne înfăţoşează ca resvrătitori, 
ca vonzători de ţeară, şi fiind-că 
suntem vênzëtori de ţeară — după 
cum ele zic — asmuţă pe cei de la 
putere, ca să ne osândească, să ridice 
furci pe seama noastră. 

Ca să se vadă cât de pătimaş scriu 
foile „maghiare" vom reproduce din 
o foaie jidovită din Arad, din „Aradi 
Hétfői Újság". Eată ce scrie această 
toaie în N-rul ei din urmă: 

„încă nu s'a dovedit, oare preotul valah 
Traian Vaţianu sau un alt mişel scrintit la 
minte a călcat în picioare însemnul naţiunii 
maghiare, dar' ѳ fapt netăgăduit, că au 
sevîrşit nemernicia, pe care trebue să o 
resbunăm. 

Căci, în cele din urmă care e ţelul 
acestui domnet de Moţ, care-şi tîrăie vieaţa 
cu mămăligă, prin care lăţeşte;' pelagra (a 
mamaligán élősködő pellagrát terjesztő móc 
„inteligencia") căreia, numai slobozenia îi 
e mai mare în ţeara aceasta ca obrăznicia ? 
Dacă în ţeara jucătorilor de urşi, în pitica 
Valachie un Maghiar de acolo ar călca 
în picioare semnul naţiei valache, l-ar fi 
dăreburit pe sërmanul. Numai aici, în ţeara 
aceasta pot sevîrşi nepedepsiţi vênzare de 
patrie, pot fabrica memorande, pot asupri 
tot ceea ce e maghiar, aţtţătorii ce se nu
mesc pe sine, „asupriţi". Bine ar fi însă să 
ne însemnăm că toate îşi au capët şi şi — 
răbdarea maghiară. 

Eată pe gazetarul maghiar în toată 

seamă de numërul anilor ce i-au trecut 
pe sub picioare 1 . . . Vëzênd pe acest 
bëtrân vrednic de toată cinstea, bëtrân cu 
plete albe ca neaua, cari îi băteau umerii 
şi spatele-i la te ; cu o faţă bătută de 
duchul vremurilor, dar' încă destul de 
veselă, şi cu doi ochi mari negri, adânciţi 
sub oabla-i frunte, dar' încă destul de 
ageri, am rëmas ca şi fărmecat ; şi stăteam 
în faţa lui ca un copil cuprins de frică. 
L'aşi fi agrăit, dar' uu aveam îndrăsneală; 
mi-aşi fi întors privirea pironită asupra Iui, 
dar' nu mai puteam — më fărmecase ! 
Aşteptam să-mi dee el pace, să-şi întoarcă 
privirile. . . . dar' de unde : el më luase 
cu ochii la ţel, precum vipera puiul de 
pajură 1 

Sub aceasta stare de îmbuimăcire, de 
abia mi-am putut face datorinţă de creştin, 
să-mi fac cruce, ln faţa crucii, şi să zic 
rugăciunea Românului în toate căile sale: 
„Doamne ajută 1" 

— „Amin!" гёзрипве bëtrânul meu, cu 
un glas adânc dar' plăcut. Apoi urmà: 

— „Să-ţi ajute Domnul, că vezi, eşti 
creştin bun şi ştiu în ce cale mergi!" 

îmi venia să cred că trăiesc în testa
mentul vechiu şi întâlnesc prorocii. Prins-am 
apoi mai mult curaj, şi apropiatu-m'am cu 
sfială de acest moşneag biblic, voiam së-i 

a lui murdărie. Ţelul lui, să asmute 
pe Maghiari împotriva noastră, să ne 
batjocorească, ca să se linguşească. 
Vorba prorocului David : „îşi ascute 
limba ca de şarpe", ca să-şi verse 
tot veninul ce-i clocoteşte în inimă 
asupra noastră, a Românilor. Căci ce 
alta vrea să zică atunci când ne ter
felesc în chipul cel mai murdar, pen
tru un lucru închipuit ? Căci aceea-ce 
se susţine despre dl părinte Vaţianu 
din Arad, că ar fi rupt însemnul ma
ghiar, e cea mai grosolană minciună, 
însuşi primarul oraşului Arad a re
cunoscut, că totul e o mişelie, min
ciună ovrească e aceea-ce scriu foile 
maghiare despre dl părinte Vaţianu. 

Se ştie, că limba şerpelui e cre-
pată în doue la verf. Aşa vrea să 
înţepe şi limba scriitoraşului de la 
„A. H. U." cu o înţepătură inima ce
titorilor, ca să-i asmute împotriva 
noastră, şi cu cealaltă numele cel 
bun al vrednicului părinte Vaţianu, 
în persoana căruia ochii lor reutăcioşi 
nu vëd de cât un aţîţător împotriva 
Maghiarilor, fără însă d'a avea teme
iuri invederate. 

Dar' jidanul de la „A. H. U." ca 
să adeverească că presa „maghiară" 
e ruşinea veacului în care ne aflăm, 
mai scrie încă şi următoarele gugu
manii, versându-şi tot veninul ce-i 
clocoteşte în inimă. 

După-ce spune că-i toamnă şi că lumea 
iasă la preumblare, spune că aici în Arad pe 
aşa numitul Corso .printre sunetele frumos 
sunătoare şi musicale ale limbei maghiare 
într'una se aud vorbe valahe, şi încă în 
chip demonstrativ, provocator. 

Nu Ţigani, valahi cari se dau de a capra 
se ceartă pentru împărţirea acestui purcel 
ce l'au prădat, ci fecioroi („ficsurok" le zice 
nespălata) îmbrăcaţi în pardesii deschise 
sunt aceia cari demonstrează, fac înciuda 
limbei maghiare. Căci numai obraznică, ne
pedepsită demonstrare se poate numi acea 
„romanisare" spurcată, pe care la fiecare 
pas o sëvêrsesc candidaţii de martiri, apă-
toşi la cap, aţiţători bine plătiţi sau fecio
roi verzi, necopţi. In Arad, în Aradul nu
mit Golgota maghiară". 

Urîte şi spurcate cuvinte, cari 
slujesc spre iconirea minţei şi a ini
mei din care au eşit ! 

D'apoi, fiţ'ar Golgotha de rîs, per-
ciunatule, da de când noi Românii 
uu mai avem slobozenie de a ne fo
losi de limba noastră? De unde-ţi 
iai atâta îndrăzneală, ca să ne batjo
coreşti limba şi să n'o mai suferi pe 
stradele Aradului? De când perciu-
natule ? Au nu ştii zicala limbii pe 
care o tragi ş'o împingi ca pe un 

sărut mâna — dar' nu s'a lăsat. Nu ştiam 
cnm së-mi tălmecesc această faptă : ori că 
nu më ţinea pe mine de vrednie, ca să-i 
sărut mâna, ori nu se ţinea pe sine. 
Destul că nici decum nu mi-a dat voie să më 
ating de el. 

L'am întrebat că de unde-i '? Mi-a rës
puns că e din lume" ! 

Nu më ştiam nici aci orienta cum să-1 
înţeleg: din lumea noastră cea dornică 
după mărire şi averi, ori din cea a în
chipuirilor?! N'am îndrăznit să-i cer des
luşiri. 

L'am întrebat de e Român, ori ce ? . . . 
Mi-a rëspuus „să-1 privesc şi să-mi dau 

seamă ! 
Gândeam în mine: ce bine ar fi acum 

de aşi fi un înveţat, care cunoaşte naţi
onalităţile după trăsurile feţei ! Nu-mi 
puteam da seamă. Dar' credeam că s e Ro
mân! Mergênd mai departe prin pădure 
më întreabă, de credem noi Românii, că 
o să dobândim de tot sfânta mănăstire 
Hodoş—Bodrog ? . . . 

I-am rëspuns că nu ştiu. — „Nu !" — 
puse vorbă moşneagul — că voi Românii 
nu ştiţi umbla cu destulă tărie şi asprime, 
ci vi-ar place să Vë sboare porumbii 
fripţi în gură. De aţi cerca mai dinadins, 

cal de la tramvay, au nu ştii pro
verbul maghiar, că fiecare popor în 
limba sa trăeşte? 

Cred, că nu ştii, sau nu vrei să 
ştii, căci seminţia de carej te ţii n'are 
limbă şi de aceea ne strigi noue ca 
să urlăm şi noi în limba maghiară, 
în care tu urli. 

Adecă să vorbim în limba ma
ghiară, pe care el însuşi o schilo
deşte în coloanele lui „A. H. U". 
Căci e lucru ştiut că Jidanii strică 
limba maghiară. Dar' asta-i numai 
forma, fondul, ah. . . Să nici nu mai 
eşim pe strade noi ceşti cari n'am 
avut „fericirea" de a înveţa „limba 
cea frumos sunătoare şi musicală" ! 
Asta e o prea mare cerere chiar şi 
dela un gazetar maghiar" ! 

Eată dară unde am ajuns, că a-
dunătura de vespi din redacţiile foi
lor aşa batjocorite maghiare, să se 
năpustiască asupra limbei noastre, ca 
asupra unei mortăciuni, să cuteze să 
ceară, ca să ne lăpădăm limba şi să 
folosim în casă şi pe stradă pe cea 
maghiară. 

Adecă să ne silească să preamă
rim pe acela, pe care din inimă nu-1 
putem preamări, să îndrăsnească să 
ceară, ca să nu cinstim pe acela pe 
care voim să-1 cinstim; să ceară, ca 
să alungăm din noi aceea-ce D-zeu 
a voit să fie în noi şi să sădim în 
noi aceea-ce Dumnezeu n'a voit să 
fie în noi, dar' aceea ce e dorinţa 
lor cea nebună. 

Se poate cerere mai nebună, ca 
aceea, care vrea să ne facă să ne 
lăpedăm de haina cea mai scumpă a 
neamului, de limba maicei noastre? 
De unde îşi ia atâta îndrăzneală Ji
danul de la foaia maghiară, pe care 
îl ştim, că de pe spinarea Românilor 
trăeşte ? 

Până-ce ţeara a fost sub Nemţi, a-
ceiaşi Jidani cereau să ne folosim de 
limba nemţească, ear' acum cer să 
ne folosim de cea maghiară. 

Şi toate aceste cereri, toate aceste 
scrise şi ameninţări obştea maghiară 
le primeşte de bune, căci obştea ma
ghiară nu mai are ochi, nu mai are 
urechi, ca să audă şi să vadă lucru
rile as a după cum noi le aretăm şi le 
spunem ci a*a cum scriitoraşii jidani ne
curmat şi întortochiat i-le înfăţişează. 
Ea nu mai poate auzi adevërurile pe 
cari noi i-le spunem, căci a asurzit, 
ca acela care într'una aude clopotul 
tragend ; a căpetat orbul colorilor, ca 
acela, care numai o coloare i-a fost 

şi cu mai mult curagiu, a ţi câştiga şl mă 
năstirea Bezdinului şi episcopia Versetului". 

— „Nu se poate taică — i-am zis eu — 
că Versetul e de la început al Şerbilor!" 

— „Aşa crezi, nepoate, dar' nu e aşa, 
se amestecă bëtrânul. — Versetul e botezat 
în limba Română, şi de Romani e întemeiat. 
Când marele împërat Traian a cucerit 
Dacia, Romanii goniau Dacii din toate 
unghiurile pe unde-i aflau. Aşa s'a în-
fêmplat, că o ceată de Romani urmăria o 
altă ceată de Daci, care se coborîse de la 
munţi şi (O luase pe câmpiile Bănatului, 
cătră Dunăre. Dacii, oblicind pe dujmanii 
lor de moarte urmărindu-i, se împrăştiară 
pe câmpie, ascunzêndu-se şi fugind care 
pe unde putea. Romanii dela o vreme 
aflând că din ceata Dacilor numai doi mai 
remăsaseră în strînsă tovăreşie, se nă
pustiră asupra acestor doi cu to&¥ă' tăria, 
şi áu fugit după ei până la locuJi unde azi 
e oraşul Verşeţ. Aici, vëzênd acei doi, că 
nu mai e scăpare, că Romanii Si ajung şi 
pun mâna pe ei, au ridicat manile spre 
cer, an bătut de trei-ori în palm e, şi atunci 
deodată amêndoi, au căpetat aripi şi s'au 
înălţat spre cer. 

, Romanii de ciudă au ridicat arcurile 
să-i doboare, dar' pe când ei voiau să 
ţintească, nori negri s'au adunat de-asupra 
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dat să vadâ; s'a hăbăucit cu totul 
obştea maghiară, căci nu mai un gând 
îi stăpâneşte mintea, acela pe care 
i-l-au băgat în cap gazetarii lor. Azi 
nu mai poate cuprinde cu mintea, că 
Dumnezeu,™care e o fiinţă cu minte, 
foarte cu jminte, a putut să ne dee 
şi noue Românilor suflet, inimă ro
mânească şi graiu românesc şi că 
aceea ce Dumnezeu ni-a dat, ni-a 
dat nu ea să le lăpedăm, ci ca să 
le ţinem şi să ne luptăm chiar îm
potriva acelora, cari vreau să ne lip
sească de aceste bunuri. 

Şi să ştie şi să priceapă toţi bat
jocoritorii, toţi cei-ce venin de aspidă 
au sub buzele lor, toţi asupritorii şi 
toţi încălcătorii drepturilor noastre, 
toţi cei-ce vreau să arete, prin fapte 
nesocotite, că-şi iubesc patria mai 
mult de cât noi, să ştie şi să înţel
eagă, că dorul d'a lucra pentru binele 
terii, că limba noastră de naştere, că 
sufletul şi inima noastră e ca apa 
rîului, pe care drumeţul o înjură, dar' 
pentru aceea rîul şi pe mai departe 
rocoreşte pe drumeţ, ear' murdăriile 
ce i-le aruncă, le asvêrle la ţermure, 
ca să nu fie stricăcioase. . 

Mdmşor. 

Alexandru I. rege al Serbiei. 
Pe la începutul lunei lui Maiu am fost 

dat în foaia noastră chipul reginei Natália, 
mama tinërului rege Alexandru I., al cărui 
chip îl aducem astăzi. Tatăl lui este fos
tul rege Milan, care a abzis dela tron pe 
la începutul anului 1889, căci îi era teamă, 
că va isbucni revoluţie contra lui, aşa de 
rëu ce era. In locul lui s'a suit pe tron 
unicul prunc al părinţilor, Alexandru, care 
poate fl astăzi cam de 23—24 ani. 

In anul 1888 Milan se despărţise de 
nevasta sa, numai şi numai fiindcă îi făcea 
Imputări, că ce traiu destrăbălat duce. Pe 
atunci regina Natália şi cu fiul seu Alexan
dru cam de 13—14 ani, erau în scalda 
Wiesbaden din Germania. Pe când decur
gea procesul divorţului la Belgrad înaintea 
sinodului archieresc, Milan pricinuia ne
vestei tale necazuri fără sfîrşit; cea mai 
mârşavă faptă era că făcuse poliţia ger
mană să-'i scoală cu sîla reginei Natália 
copilul, întrând în odaia ei de la hotel şi 
smulgându-i-1 din braţele încleştate, deşi îşi 
apăra pruncul ca o leoaică. Dar' patru po
liţişti au înfrânt puterile unei femei. Co
pilul Alexandru a fost dus la tatăl seu cel 
minunat, şi de atunci stă mereu sub prive
gherea sa părintească, fie că stă acasă or 
căletoreşte. Deşi Alexandru e deja de 
zece ani pe tron. totuşi toate face şi drege 

celor sburaţi, şi ei au început cu glas pu
ternic a porunci norilor : „Versaţi. . . Ver
saţi". . . Şi norii au versat povoiu de 
ploaie asupra Romanilor, cari apoi U'PU 
mai putut urmări nici cu privirile pe semi
zeii Marte şi Rumul, cari veniseră să-
căleuzească pe aceste locuri mănoase. 

„După ee au încetat ploile şi Romanii 
au vëzut că pe ce locuri frumoase au ajuns, 
nu s'au mai reîntorsjla munţi, ci s'au aşezat 
aici, şi-au zidit case şi au pus temeliile 
unui sat, pe care l-au numit după vorba 
celor sburaţi : „Versaţi" ! Eară din .'satul 
„Versaţi" s'a făcut oraşul de azi : „Verşeţ" 1 

Aşa mi-a povestit-o mie moşul, şi aşa 
vi-o povestesc şi eu D-voastră. 

Nicu Stejărel. 

ÎIA ménagerie. 
Sunt psitru într'o celulă mică şi rabdă 

frig şi foame, împreună liniştiţi şi blânzi. 
Sunt patju Iei despre cari vorbesc. 
Am stat; uimită în faţa lor. E aşa de 

puţin şi de strimt locul, unde aceste no
bile animale sunt osândite a vieţui, în cât 
te cuprinde mila. 

Ei trăesc in robie, dar' robia aceea şi-o 
fac plăcută trăind în pace unii cu alţii şi 

tatăl seu Milan, care nu se 'ngrijeşte nici 
de binele fiului seu, nici de al terii, numai 
de plăcerile sale ; mai ales de când a po
runcit fiului, la începutul anului curent, să-l 
numească comandant suprem al oştirii. 

Ca atare, zice lumea în Sêrbia, Milan 
e în stare să-şi depună pe fiul seu de 
pe tron, dacă nu 'i-ar lăsa toate pe voie. 
Astfel bietul fecior aproape e înfricat, 
nu se amestecă în nimic, rabdă, rabdă pâ
nă poate, dar la urma urmelor totuşi va j 
plesni coarda. Din causă că tatăl seu e 
om aşa de stricat, Alexandru nici nu poate 
căpăta nevastă, deşi a fost de vre-o 8 ori 
la petit pe la familii de seama lui ; toate 
au respins să-i deie fata, ruşinându-se a 
se încuscri cu un om cum e Milan. 

Spre a-şi veni câte odată în ori, Alexandru 
ese de căletoreşte câte odată afară din 
ţeară, în străinătate, dar tatăl seu trimite 
pretutindeni spioni după el, care-'l prive-
ghează şi-i raportează tot ce face fiul, cu 
cine se întâlneşte, ori cu cine stă de vorbă, 
prin scris. Acum vre-o lună, tinërul rege 
se duse la vestita scaldă din Boemia, zisă 
Carlsbad, de o sëptëmâna însă nu se ştie 
de el unde a plecat, se zice că voeşte să 
se întâlnească pe ascuns cu mama sa 
Natália, căci în Sêrbia se îngrămădesc nori 
grei pe capul lui Milan din causa fărăde
legilor ce le severşeşte ; ear' dacă ar is
bucni furtuna, n'ar fi sigură nici posiţia 
lui Alexandru. 

dacă nu pot să se ajute şi să-şi uşureze 
soartea, cel puţin nu strică şi nu se chi-
nuesc unii pe alţii. E mic locul, dar' ei 
Încap. 

Nu se Împing, nu se ceartă, nu-i neliş-
teşte dacă unul dintre ei e mai deschis la 
për şi mai frumos la făptură, şi dacă cela
lalt, durmind s'a lungit prea tare, în cât 
trei trebue să stee ghemuiţi din pricina lui. 

Din ochii lor străluceşte un ce aprinzëtor 
dar' dureros, şi prin câte un urlat puternic 
ei fac să se cutremure toate vietăţile slă-
bănoage din jurul lor. In glasul lor tre
murător pare-ça auzi un popor întreg, care 
strigă după dreptate şi slobozenie, ne mai 
putênd suferi jugul apesător al robiei. 

Dar' eată le vine stăpâna ! O femee blondă 
grăsulie, care i-a crescut, i-a înveţat şi care 
i-a îmblânzit. 

Când o vëd, toţi patru se ridică în pi
cioare, ear' când ea deaeue uşa şi întră în 
celula lor, din ochi le poţi ceti la toţi re
cunoştinţa. — Se supun unui cuvent şi 
fac totul ce stăpâna lor le porunceşte. 

Ce deosebire între aceste animale, din 
fire Seibatice, şi între oameni! Cât de sus 
stau aceste animale, fără simţ, oamenilor 
lipsiţi de curăţenia inimei şi a simţemin-
telor. 

Ei stau patru într'o celulă mică şi nu-şi 

De la Sate. 
Concertul dnei Vladaia în Oraviţa. 

Mulţumită orânduirii neînţelese a Dum-
nezeirii, Orăviţenii au avut parte la 30 
Septemvrie n. c. de o rară plăcere. 

Ca passantă Mme Vladaia, artista noastră 
[ din Bucureşti, în turneul ei artistic a con

certat şi la noi in O r a v i ţ a . 
O adeverată însufleţire. Pretutindenea 

rësuna devisa zilei: ,,de seară la operă". 
La 8 oare precis sala teatrului tixuită. 
Sunetul signalului tăia freametul şoaptelor; 

i urmà obicinuita pausă a curiosităţii. . . . 

Apariţia artistei a fermecat auditorul de la 
roate. Nici o forţă elementară n'ar fi putut 
opri aplausul, fără numai trăsnetul notelor 
din opera „ P a u s t " de Gounod, cu care 
s'a început concertul. Debut admirabil, 
prin care Mme Vladaia nu şi-a confirmat 
numai reputaţia celebră, ci a probat, că 
sentimentele sublime şi gândirile omeneşti 
se pot interpreta şi în graiul românesc . . . 
a cântat şi româneşte şi publicul a bisat-o 
fără îndurare. Are technică mare şi dispune 
de un sopran excelent, -voluminos, undu-
laţie distiLSă şi e perfectă în coloratura 
tonului. Deosebit în „11 bacio", de Arditi, 
în care caluminează variaţia bravúréi, şi-a 
dovedit toată abilitatea artistică, prin care 

fac rëu unul altuia, căci sunt de un neam. 
Ear' oamenii? Cruţă ei pe cei de un 

neam cu dînşii ? — Nici vorbă ! 
Oamenii nu rabdă ; nu iartă I 
Oamenii vorbesc dulce, drăgălaş şi blând 

unul altuia în faţă, ear' in gândul şi inima 
lor lucră patima. întoarce, suceşte şi fău
reşte la planuri cum să strice, cum să a-
mărască vieaţa semenilor lor. Oamenii nu 
incap liberi unii de alţii. Se împedecă dc 
o hârtie, ea să înceapă la ceartă. 

Fie-care vrea să stăpânească, să se arate 
tare, puternic, sä umilească pe cine poate, 
să tragă tot la sine, ca îndestulit şi îm
buibat să rîdă de cel slab şi sërac. 

Şi când vre-unul insuflat de un înalt duh 
se ridică din robia patimei, când prin fru-
museţa sufletului, slrguinţă, statornicie şi 
muncă cinstită ajunge deş i vede viitorul 
asigurat — să vezi cum lucră patima, cum 
rësare ura, sîmburele atâtor fapte rele şi 
infiorătoaro. Ea cuprinde inimele anima
lelor cu chip de om, şi de aici ee începe 
lupta. 

Cel de omenie trebue să piară, căci pô-
cătosului îi creapă lumina ochilor privind 
faţa cinstită. — Pecătoşii toţi — şi sunt 
mulţi, de tot mulţi în lume — se adună 
numai de cât şi se întrec în iscodirea ţesă
turilor pătimaşe ale inimei, pentru a zdrobi 

a înmărmurit şi pe cei mai de valoare cu 
noscëtori de musică. Germani şi boemi de 
aici, cu teorii extinse în arta musicei i-au 
constatat şcoala înaltă, decât care mai admi
rabilă încă n'a găzduit scena treatrului din 
Oraviţa, care în Ungaria, ca vechime este 
al doilea după cel din Presburg. 

La dl Petrovici, care are o voce mare, 
ara admirat par excelence pronunciarea, şi 
ca să resfir ori-ce bănueală de şovinism, 
Іаз să urmeze apreciarea străinilor, apărută 
la 2 al curentei în Nrul 40 al organului 
local „ O r a v i c z a e r Wochenb la t t " : 

„Rară voluptate de artă ni-a dat să 
gustăm Vineri seara la SO Septemvrie artista 
Mme Irina de Vladaia, fosta primadonă a 
operei comice din Paris, a teatrului muni
cipal din Nizza şi în présent a operei rom. 
din Bucureşti, întovăreşită de dl Anastasiu 
Petrovici, aplicat ca baritonist de operă, 
cari au dat îa teatrul de aici un concert 
bine cercetat, în care artiştii au secerat 
laude binemeritate şi aplaus frenetic dupa 
fiecare piesă. Doama Viadaia este o artistă 
desăvîrşitâ; are şcoala distinsă şi posede 
excelent element de voce ; este îa sfirşit şi 
apariţie frumoasă — a omorit auditorul cu 
potopenie de aplause. Dl Petrovici luci 
şi-a executat punctele salo din program cu 
desteritate şi cu bariton frumos. Ambe du-
eturile au reuşit foarte drăgălaş şi fârme-
cëtor. — Programul a fost foarte ales. Gou
nod, Verdi, Schubert, Donizetti, Arditi, 
precum şi unii compositori români: Ste-
fanescu, Scheletti, au fost representaţi, cu 
un cuvent ales; putem enuncia — o serată 
exquisită, care a oferit o adeverată plăcere 
pricepătorilor de musică de aici. Ori In-
cătro vor ajunge în calea lor aceşti artişti, 
îi putem recomanda pretutindenea cuentu-
siasm". Tot îu acest sens scrie şi cealaltă 
gazetă locală иОгаѵіігаег Zeitung". Apre
ciarea coincide absolut cu realitatea şi uu 
poate fi micşorată nici de entusiasmul 
nostru românesc nici de înrîuri duj mănoase, 

Să le auzim de bine ! 
George Jianu. 

Uu jubileu tic 50 dc ani. 
Vaşcău, 3 Oct. 1898. 

Atanasiu Popa, preot de 50 de ani, a-
vend o vîrstă de 73 de ani, şi-a serbat 
jubileul ca preot de 50 de ani Duminecă 
în 20 Sept. st. v. a. c. 

La această sorbătorire s'a adunat din 
jur preoţimea şi învoţătorimea la lăcaşul 
bëtrânului jubiiant preotul Atanasiu Popa, 
de unde la 4 ore d. a. s'au dus cu toţii la 
sf. biserică, unde s'au sevîrşit. Rugăciunile 
de seară prin preoţii: Ioan Coroiudin Vaş 

cinstea. — Ei fură, înşală, minţesc şi bat
jocoresc pe cari îi pot şi se înfrăţesc cu 
iadul, numai să repuie pe deaproapelo seu. 

Animalele acestea, dăruite de la fire cu 
judecată şi minte, oamenii aceştia roi sunt 
adevëratcle bestii. 

Leul se închină stăpânei sale şi îi păs
trează recunoştinţă ; — omul îi împlânţi, 
cuţitul îu inimă şi rîde îndestulit, când ti 
vede pierzarea. 

De la aceşti lei ar trebui se înveţe oa
menii şi mai ales aceia, cari se ţin de unul 
şi acelaşi mănunchiu, să înveţe eum să tră
iască împreună. 

De la ei să iec pilde, cum să cinstească 
pe cei mai mari şi mai vrednici, pe bine-
făcetorii lor. 

Am plecat mai departe şi ni'am oprit la 
celula din vecinătate. 

O hyenă sta tulburată şi mânioasă. Ochii 
ei se întorceau în cap ca nişte fulgere. A-
ceeaşi privire ce am mai vézut-o la câte-o 
fiinţă dornică de mărire, fluşturată, dar' cu 
inima goală şi stricată. Hiena din ména
gerie nu chinue pe ceealaltă consoartă a 
ei ce stă răzimată de uşa celulei. — Ele 
trăesc liniştite, se înţeleg între ele bine, 
pentru-că sunt de un soiu. Semenţa por-

ALEXANDRU I, REGE AL SERBIEI. 
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nirilor rele zace Iu ele, şi totuşi lor nu-şi 
fac nici un rëu. 

Dar' cum fac oamenii? 
O fată seracă, de pildă, munceşte ziua şi 

noaptea, ca să-şi asigure viitorul, să poată 
trăi şi ajuta părinţii, fraţii şi pe cei de un 
neam cu ea. Ea cumpăneşte tot cuvântul, 
să nu supere pe nime, să nu greşească ui-
mënui şi să nu-şi uite nici odată de vred
nicia ei de femee, şi vine o femee păce-
toasä, care toată vieaţa ei nu şi-a împlinit 
datorinţă nici de flcă, nici de soţie, nici de 
mamă; — care toată vieaţa ei a trăit în 
desfrâu, neîndeletnicindu-se cu nimic bun, 
cu nimic frumos, şi aceasta făptuire pă-
cetoasă loveşte cinstea celei cinstite, celei 
prigonite de soarte. Strigă, la toţi şi la 
toate : .Fata aceea e rea, e prăpădită, tre
bue sdrobită pentru societate, pentru stol! 
Şi pëcatul învinge — căci fie-care cum se 
ştie pe sine aşa judecă — şi ar zdrobi 
sigur pe copila sërmana, singura şi neo
crotita de nime, dacă puternicul Impërat al 
îumei, Domnul ceriului şi al pământului 
n'ar ridica mâna câte-odată lovind pe pă-
cetoşi şi strigându-Ie : .Destul dobitoacelor !" 

ln stânga stă un bou sëlbatic. Bou pen
tru-că are coarne, încolo tot corpul e schi
monosit. Cu genele plecate în jos, el se 

Invitare la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

al IV-lea Quartal resp. al II-lea sem. 

1898 la 

„TRIBUNA POPORULUF 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele. următoare: 

în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an . . „ 5,— 
Pe V* an . . , » 2.50 
Pe o lună , 1.-— 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an . . . . . . . franci ІО. •--

NUMfiRII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 Ü. pe Ш1 ail, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de si, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fi. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI. ' 

P A R T E A E C O N O M I C A 

Tovărăşii productive. 
Rodul ostenelelor ţoranului trece prin 

atâtea şi atâtea mâni până ce ajunge în 
manile celor ce au lipsă de el Toate aceste 
treceri prin manile negustorilor, se înţelege 
de sine, că scumpesc foarte aceea-ce ţora-
nul a scos din moşia sa, sau ceea-ce a adu
nat de la vitele pe care Ie-a prăsit şi le 
ţine, pentru-ca prin vinderea cărnii, pielei, 
lânei, laptelui să ajungă la bani, cu cari 
să-'şi lnoade căpătâiele nevoilor casei şi 
ale familiei. 

Scumpirea asta a productelor ţeranilor, 
scumpire care îmbogăţeşte nu pe cei ce 
au asudat şi au muncit din greu, ci pe spe
culanţi, de cele mai multe ori Jidani şi pes
te tet neromâni, trebue să ne pună pe gân
duri şi să ne facă, ca să ne cugetăm asu-

îngrijeşte numai de stomac. Mi-1 închi-
puesc asemenea unui vândut streinilor de 
neamul sëu, un renegat, care lăpedându-se 
de neamul sëu, — nu mai ştie nici el ce 
este, ci pe preţul naţiunei sale trăeşte în 
mustrări de cuget, în trândăvie, dar' în 
belşug în de ale stomacului. 

i 

Mai departe câteva soiuri de oi aşa nu- ! 
mite : Lame, voioase, sprintene şi destul 
de sdravene, dar' pe ochii lor se lasă ceva 
întunecat ea negura. Mi-se părea, că vëd 
unele tinere înţorţonate, cărora cartea nici 
odată nu li-a fost dragă şi totuşi câtă 
deosebire. 

Animalele aceste sunt blânde şi bune, 
până când o tinerä din soiul celor spuse 
mai sus cu cât e mai proastă, cu atâta e 
mai închipuită, mai înfumurată, mai dornică 
după dichiseli, mai rea şi mai primejdioasă. 

Dar' iată elefanţii apar ca nişte deputaţi 
groşi la piele şi la nas şi neastoiaţi din 
cale afară. Cu tromba lor tot adună, 
se leagână, fac la semne şi se închină 
mereu. 

In altă parte a menajeriei se vëd moimele. 
O asemënare amenunţită Intre ele şi oameni, 
ne arată, că nu e mare deosebirea. 

pra mijloacelor ce ar trebui să se iee, pen
tru-ca plugarul, economul român să capete 
un preţ mai bun pe roadele muncii sale, 
ear' nu să fie silit şi amăgit, ca să le dee 
pe un preţ de nimica. 

Ştim, că în jurul oraşelor din Ardeal, 
Bănat şi Crişana mai toate satele sunt lo
cuite de Români. 

Laptele de la vacile ţeranilor în nu pu
ţine e cumpărat de streini, cari îl duc la 
oraş şi îl vând sau dulce sau acru, ori 
apoi că-1 prefac în brânză. Se înţelege, că 
.ducerea" asta la oraşe, face ca mijlocito
rului să-i remână în pungă un frumos câş
tig, ear' producentului, plugarului i-se scot 
ochii cu un preţ de nimic, în cât îl pune 
pe gânduri, să mai ţină vaci ori să Ie pus-
tiască pe toate. 

ŢSranii străini, şi mai ales cei din Ger
mania, ca să scape do mijlocitori, şi ca să 
capete un preţ mai de dai Doamne, au în
temeiat în tovărăşie aşa numitele : Lăptarii. 
Laptele de la vacile îutovăieşiţiior se stân
ge şi se trimite la oraş, prin un représen
tant, tot aşa smântână, untul, brânza. Pe lân
gă, că nu se duc la oraş, unde aşa de uşor 
se duc banii, dar' apoi laptele să şi vinde 
cu un preţ mai bun. 

Dar' lucrarea economilor streini nu s'a 
oprit la întemeiarea lăptariilor, căci au în
temeiat şi mori obşteşti, pitarii obşteşti, 
meserniţe, şi astfel au reuşit să alunge 
pe negustorii şi speculanţii, cari făceau 
cele mai mari câştiguri cu productele eco
nomilor. 

Astfel de tovăreşii ar trebui să ne iîute-
meiem şi noi Românii şi nu numai aceia 
cari locuesc în apropierea oraşelor, ci şi 
aceia care sunt mai îndepărtaţi. Foloasele 
ce lo aduc astfel de tovăreşii sunt din cele 
mai mari, şi nu e bine, ca să stăm cu ma
nile în buzunar, atunci, când străinii ce ne 
împrejmuiesc au întemeiat astfel de tovă
reşii, cu toate că mijlocitorii în potriva 
cărora le-au întemeiat sunt şi ei de un neam 
cu ei. 

Când te gândeşti, că măcelarii şi covri
garii de la oraşe ce preţuri mari iau, şi 
când ştii, că pe ce preţuri mici au cumpă
rat, unii vitele, alţii grânele de la ţerani 
plugari, vrând nevrând trebue să-ţi zici, 
că deosebirea asta de preţuri aşa de mare 
trebue să înceteze şi e de datorinţă frun
taşilor plugarilor, ca să facă să înceteze 
odată pe deoparte bătaia de joc ce se face 
producătorilor, ear' pe de altă parte buzună-
rirea obştei de la oraşe ce i-o fac şi mij
locitorii şi unele soiuri de meseriaşi. 

Morăritul, pităritul, măcelăritul doar' nu-s 
meserii aşa de grele şi aşa de anevoiase, 
sau apoi aşa de costisitoare. Cu cât mai 
multe producte brute nepregătite se aduc 

Më uitam cum un domn le arunca prune ; 
şi alte poame. Când da la una, toate j 
strigau şi se uitau crunt şi cu sprincenele j 
încreţite, ba unele se şi repeziau să muşte, j 
Eată lupta pentru traiu! Eată ura si | 
rëutatea ! Cel mai tare să învingă şi иа 
sdrobească pe cel slab. 

i 

j Lângă moirne un vultur, cu capul şi a-
ripile lăsate în jos are infăţoşarea unui 
versuitor pe care lumea nu-1 pricepe şi 
din pricina aceasta trăeşte părăsit, deşi 
prin sborul gândirei sale e eu niuit mai 
sus tuturor acelora ce-l osândesc. El ar 
puie străluci prin înălţimea minţii sale, dar' 
prigonit fiind, îl istoveşte sărăcia şi trebue 
să atârne de la nişte vermi peeatQ.şt ce 
se tîrăe pe pământ, trebue ca slobocí fiind, 
să se simtă în robie. — Infăţoşarea-i dez
nădăjduită nu vâdeşte slăbiciunea, ci ia 
răbdare pândeşte prilegiul să cadă lanţu
rile robiei şi apoi să se înalţe în locul 
pentru el păstrat. 

Urşii, lupii, tigrii şi leoparzii mi-se pă
reau tot atâtea priviri şi feţe cunoscute a 
multor dintre cunoscutele şi cunoscuţii mei, 
cu cari am fost osândită în vieaţă a t ră i ; 
fără ca adevërul să li-1 pot în faţă spune. 

O mulţime de animale, cari tiăesc unele 
lângă altele în pace, stăpânite de un singur 
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j om, căci prin înveţ şi dresare se fac blânde 
j şi recunoscătoare. D'aici din Jocul a-

cesta, unde mulţime de animale împreuna 
I petrec, am pute şi noi cei-ce oameni ne 
j numim, ca să luăm învăţătură şi să 

ajungem odată ]a cunoaşterea adevărului, 
că: înveţătura e în stare, ca sa ne tnfrum-
seţeze inima, să ne luminezeze mintea, 
fiind-că numai între oameni cu inima bună 
şi mintea luminată e cu putinţă o pacî-
nică convieţuire. 

S i b i i u 1898. 

Porumbiţa. 

Poesii poporale. 

(Din Cenad.) 

Cine draci o mai vëzut, 
Fată mare focioriţă, 
Scrisă-i roabă Ia temniţă: 
Joi o scris'o, 
Vineri o duso, 
Sâmbătă în fore o pus'o. 
Duminecă ea s'o rugat : 
Căpitan peste temniţă! 
Slobozi-më la uliţă, 
Doar' oi vedea o rîndunea, 

i— — 

cău-Băreşti, Ilie Buraasu din Sust-Briheni 
şi Petru B. Baica preot în Baiţă, de faţă 
tind învoţStorii : Ioan Pinter dinBeiuş, care 
prin anii 1856 a servit Ia altarul dlui în 
această comună cu jubilantul preot, fiind 
înveţător acolo; Vasile Sala înveţător în 
Vaşcău, teolog aba., Georgiu Ciuhandu şi 
alţi mai mulţi. 

După sevîrşirea sf. slujbe de seară s'au 
îndepărtat cu toţii la casa jubilantului 
preot, unde au fost ospătaţi în modul cel 
măi prietenos. N'au lipsit nici toastele; ast
fel pentru jubilantul preot s'a toastat mai 
de multe-ori. Pentru P. S. Sa Dl Episcop 
diecesan Ioan Meţianu, înveţătorul Vasile 
Sala pentru dl protopop Vasiliu Papp, 
preotul Baicu Petru ginerele jubilantului, 
pentru luptătorii naţiunei, Ilie Bursaşiu şi 
Alexandru Pelle ginerele jubilantului pen
tru lnveţătorime, precum şi Georgiu Bog
dan pentru talpa ţerei — naţie etc. 

Şipe această cale urăm vieaţă lungă ju
bilantului preot, care deşi e împovărat de 
im numër aşa frumos de ani, e vesel şi 
deplin sănetoa. Nu pot să trec cu vede
rea, că toastând dascălul Vasile Sala şi 
Dumorând cei 32 de nepoţi şi 8 străne
poţi, — adresându-se prin o vorbire lor — 
i-a adus pe cei presenţi de au sărutat pe 
tata, moşu, socru, cu lacrimi de bucurie în 
ochi, dându-le binecuvântare părintească. 
Această privelişte a scos lacrimi de bucurie 
din ochii celor de faţă. Poporanul. 

Bibliografie. 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. ' Partea 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului.* 

— Calendarul Bisericei de Besărit în stil 
vechiu şi nou, cu noi régule de comput 
aplicabile şi la calendarul bisericei d e apus 
de P. Donici, inginer, fost ministru al lu
crărilor publice. Cartea a apărut îu Craiova 
Ia tipo-Iitografia naţională Ralian şi Ignat 
Samitca. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 
dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
8. Secuta, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor" 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice" 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene"' 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand' 

pe piaţa oraşelor, cu atât mai tare se stân-
geneşte concurenţa ce ni-o fac ţerile stră
ine şi cu atât mai tare creşte preţul roa
delor muncii plugarului. 

De aceea, cei ce au Ia inimă binele şi 
înaintarea neamului, puna-ae pe lucru şi 
întemeieze tot tovăreşii de acelea, cari 
li-se impar că mai bune treburi vor fi în 
stare să facă. 

Căci dacă se simte undeva lipsa trito-
văreşirei, apoi la ţărănimea noastră desi
gur se simte. 

Trei greşeli de căpetenie Ia 
nutrirea albinelor in res-

têmpul toamnei. 
E lucru ştiut, că mulţime de albine se 

prăpădesc în urma neîndestuiitoarei hrane. 
In deosebi acelea se prăpădesc mai tare, cari 
sunt aşezate în coşuri de pac. Trei greşeli 
de căpetenie sunt, pe cari le sevfirşesc 
ecomomii cari se îndeletnicesc cu albină-
ritul şi pe cari le sevârşesc când e vorba 
de hrănirea albinelor în timp de toamna: 

1. Ei nu ştiu câtă hrana trebueşte unui 
stup, şi se mângăe cu gândul, că dacă a 
dat unui stup vre-o 2 3 chilograme de 
miere sau de zahăr, atâta e şi mdestulitor. 
Albinele însă au lipsă preste iarnă şi pen
tru hrana în rëstômpul roirei din întâiele 
luni ale primăverei, de cel puţin 8 chilo
grame de nutremânt. Ceeace ele nu pot să 
'şi adune, să-'şi strîngă, trebue ca să li-se 
dee. 

2. Ele se hrănesc în chip cu totului totul 
întors, cu porţii date din când în când. Hra
na dată cât mai des, înriureşte foarte 
mult asupra roitului. Nutremântului deodată 
dat i-se va lua folosul cu prilejul urzitului 
şi prin asta ţînta nu se ajunge. Aşa dară, 
nu cu porţii mici, ci 1 până la 3 chilogra
me să le dăm d'odată ! 

3. Ele se nutresc, de cele mai multe-ori, 
târziu de tot. De-aici vine apoi, că nutre-
mântul îngrămădit nu se mai poate acoperi 
şi de timpuriu se înăcreşte. Dacă vom în
cepe cu nutrirea albinelor atunci când în
cep îngheţurile, nutrementul nu mai e folo
sit în celule şi albinele flămânzesc cu mân
carea lângă ele. Cu prilejul nutrirei albine
lor în restâmpul toamnei, asta să fie regula : 
Hrăneşte-le mai bin' mai mult, de cât mai 
puţin, apoi cât mai curând în Septembre 
şi începutul Iui Octombre şi tot-d'a-una în 

; porţii mari să li-se dee hrana trebuincioasă. 

Dapă »Z>. schles. Imker." 
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Poveţe economice. 
Păst rarea pânei. Plugarii noştri au bu

nul obiceiu, că nu prea razimă în pânea 
cumpărată de la pitari sau pitărese. 
Ţerancele noastre când fac pâne, fac 
mai multă deodată, dar' nu se prea 
îngrijesc, ca să nu se uşte sau înfloreas
că. Un bun sfat am puté da ţerance-
lor noastre, pentru-ca să poată delătura rëul 
care atâta pagubă pricinueşte. Cum s'a 
scos pânea din cuptor Bă o băgăm într'un 
sac în care se mai află puţină făină, dar' 
astfel, ca părţile de deasupra pânei să fie 
lângă olaltă. După aceea legăm sacul la 
gură şi îl acăţăm într'un loc, ca să nu se 
atingă de nimica şi unde să umble aerul. 
In chipul ăsta vom putè să ţinem pânea şi 
rëstêmp pe şase sëptëmâni fără d'a se usca, 
sau apoi d'a se mucezi. înainte d'a începe 
o curăţim cu o cârpă curată, o punem rës
têmp d'o noapte, ca să stee în pivniţă, ca 
să fie iarăşi moale. 

Cement de var. Prin amestecul varului 
ars cu sare de bucătărie vom pregăti ast
fel de cement, care s'a dovedit a fi în stare 
ca să nu se strice în urma vremurilor. 

Mijloc űe a nutri Yiţeii şl oile; 
De la o bute mare tăiem doue treimi din 

doage, de aşa, ca să se facă găuri, prin 
cari vitele să poată ajunge la nutreţ. Gău
rile pentru viţei se vor face mai mari şi 
mai largi, ca cele pentru oi. Cu ajutorul a-
cestor „iesle*1 vom cruţa nutreţul, căci vi
tele nu-1 vor putè risipi, apoi nici nu se 
vor putè împinge aşa uşor, cum e de pildă 
la iesle sau la capră. E în firea mieilor şi a 
viţeilor, ca la mâncare să se lovească şi să 
se împungă, de aceea e de lipsă, ca la o de
părtare de 30 centimetri de la bute} să se 
pună pari ; aceştia Impedecă alungarea celor 
mai mici. Butea se poate umplea uşor şi fo
nul, otava şi paele le vor puté mânca fără 
de a le risipi. 

* 
Exposiţie de poame. „Reuniunea română 

de agricultură" din comitatul Sibiiului va 
pune la cale o a d o u a e x p o s i ţ i e d e 
p o a m e . Exposiţia aceasta se va ţine în 
toamna anului acestuia şi anume în orăşe
lul Sebeşul săsesc. Se ştie, că aceasta mun
citoare Reuniune a aranjat îu anul 1894 o 
exposiţie de poame în fruntaşa comună Se
lişte, de lângă Sibiiu, exposiţie, care a avut 
o reuşită din cele mai minunate şi carea a 
mulţumit pe deplin pe cei ce au avut noro
cul să o poată vedè. 

După cum am mai spus Intr'un numër 
trecut al foaiei noastre, destoinicii bărbaţi din 
fruntea .Reuniunei agricole" din comitatul 
Sibiiului vor pune la cale, tot în toamna a-

S'o trimit la maică-mea. 
Să nu 'mi poarte hainele ! 
Nici le poarte nici le ţie, 
Ci le facă o tiliguţă, 
Şi le scoată la uliţă; 
Şi le dee foc şi pară, 
Să mergă fumu pe ţeară. 
Se audă maicele, 
Să nu'şi dee fiicele, 
Cum m'o dat maica pe mine. 
După un negru de rumân, 
De frică să 'i zic jupan. 
Da jupan eu nu-i pot zice, 
Zice-ia boala să-l mance, 
Că n'are mălai să mance. 
Nici de dulce să se spurce. 
Nici sare în sărăriţă 
Cât să sere o chisăliţă. 
In cămară 'i ca afară, 
Pe poliţă ca 'n uliţă. 

Culeasă de : Romul Luţai. 

Cântecul soldatului. 
[(Din Pecica-română) 

Fruză verde lemn uscat 
Să ştii mândră c'am plecat, 
La a mea neagră robie 
La urîta cătănie. 

nului şi tot în Sebeşul săsesc o exposiţie 
de vite, de care în fiecare an a aranjat. 
Amönunte vom da la timpul sëu. 

* 
Câteva lucruri bune de luat în socotinţă 

la îngrăşatul porcilor. 1. îngrăşatul trebue 
să se înceapă încă din întâiele sëptëmâni 
ale vremii când rîmătorii au ajuns versta 
de la care se poate face îngrăşarea. 2. Lap
tele, şi în deosebi cel dulce e un foarte po
trivit mijloc pentru îngrăşatul cum se cade. 
3. Făină de cucuruz şi de urez, dacă le 
dăm rîmătorilor mai multă, apoi slănina va 
fi cam uleioasă, ear' carnea fragedă. 4. Orzu
rile şi arpăcaşul e foarte potrivit pentru nu
treţ, căci dau putere. 5. In sëptëmânile din 
urmă dinainte de tăiere e foarte bun nu
treţul de secară, căci prin nutrirea aceasta 
se capetă carne şi şi slănină multă. 6. Mân
carea trebue să se dee foarte regulat şi 
mai bine să se dee mai des de cât mai 
rar. 7 Trocile şi peste tot vasele în cari le 
dăm mâncarea, să fie cât se poate de cu
rate. 

Păs t rarea cepei. Păstrarea pe vreme mai 
îndelungată a cepei se face aşa, că se pun 
coardele în fum. Ceapa nu capetă nici un 
miros de fum şi astfel putem face, ca să nu 
încolţască. 

Toamna în România. Lipsa de ploae toc
mai în timpul când încep sëmënaturile de 
toamnă este cea mai rea secetă, care poate 
să fie — şi de astfel de secetă a avut {să 
se plângă România până în ajunul zilei de 
14 ale 1. c. Ploaia n'a ajuns pedearîndul, aci 
a fost întrerupta chiar pe unde a dat, aşa 
că nici nu se ştie încă, de a fost de un fo
los simţit. Fiind foarte puţină, se simte încă 
mare trebuinţă de ploae, pentru pregătirea 
lucrurilor de toamnă. 

Culesul cucuruzului In România a împli
nit nădejdile ce şi-le-au făcut lucrătorii şi 
economii de păment. In unele părţi roadă 
cucuruzului a fost aşa de frumoasă cum rar 
s'a pomenit. 

Dar' şi în România, ca şi la noi în Ar
deal şi Ungaria, viile nici pe de parte nu 
au dat o roadă, ca să mulţămească pe cei 
ce cu atâtea greutăţi şi cheltueli le-au mun
cit. Tot cam aşa stă lucrul şi cu poamele. 
Dar' credem, că stăpânirea din România, 
care a dat dovezi şi până acum, că are la 
inimă soartea plugarilor, va face şi a şl în
ceput să înlesnească foarte mult pe plugari 
tn munca lor. La noi Insă, stăpânirea nu 
are bani când e vorba să facă ceva pentru 
înaintarea agricultorilor români, dar' are şi 
dă din greu pentru susţinerea leneşilor şi 
desmierdaţilor Ciangăi, Secui şi resvrătitori 
de pe Alföld. 

* 
Ajungând la munţi cu piatră 
I-mi făcui eu ochii roată 
Şi văzui în lumea toată. 
Më uitai la resărit 
Din cătrău ştiu c'am venit. 
Më uitaiu şl la apus, 
In-cotro Neamţu m'a dus. 
Mai în jos la scape tat, 
Lângă mare m' aşezat. 
Şi când am ajuns pe loc, 
Desbrăcară-al meu cojoc. 
Më băgară 'n măgăzină, 
Şi-mi dădură puşca'n mână, 
Mai apoi papuci purtaţi 
Ce-a rëmas de ceialalţi, 
Nădrăguţi vênëti frumoşi 
Abea-i port de petecoşi. 

Femeiuţă, draga m e a , 
Acuma de m'ai vedea, 
Ai jura pe Dumnezeu 
Ca nu-s eu bădiţa tëu, 
Dimineaţa când më scol 
Mâne numai comisul gol, 
Apoi es la igziţir 
Să înveţi un presentir. 
Bine-a fost atunci de mine 
Când eram eu lângă tine, 

Tin Italian. Din an în an tot mai mult 
vin se aduce din Italia, care las' că nici 
pe departe nu ajunge vinurile noastre, dar' 
apoi mai duc şi o mulţime de bani în ţară 
streină, cea ce pe stăpânire se vede că 
nu o pune pe gânduri. Altmintreni nici nu 
ne putem închipui, că acum când filo
xera a pustiit viile, ca să nu facă aproape 
nimic sau apoi foarte puţin să stăruie pen
tru-ca bieţii plugari năpăstuiţi să-şi poată 
planta din nou viile. 

* 
Aflarea unui mijloc de îngrăşă

mânt. 
Inginerul diriginte al salinei Têrgu-Ocna 

din România a descoperit în împrejurimile 
salinei un preţios mineral (piatră) alcătuit 
din clorură de potasă şi clorură de magne-
siu, şi care poartă numele de carnalit. Car-
nalitul se întrebuinţează ca îngrăşăment pen
tru păment şi se exploatează acum numai 
din Germania. 

F e l u r i m i . 
V Materie mistică. Crysostase se nu

meşte o curioasă materie compusă din fenol, 
camfor şi saponin, la cari se mai adaugă 
şi o mică dosă de oleu de terpentin. Această 
materie are curioasa însuşire, că în con
trast cu alte materii cunoscute, la frig de
vine fluidă, ear' la căldură se solidifică. 
Drept, că cunoaştem deja o mulţime de cor
puri, cari la temperatură scăzută devin flui
de, ear' la căldură iau formă solidă: ma
teriile albuminoase. Dar' dacă de es. albu
şul oului a luat odată formă solidă, nu esis-
tă acel grad detemperatură rece, care să'l 
preschimbe earăşi In materie fluidă, cum se 
tntemplă aceasta cu crysostasa. 

* 

V Alcoholul şi vocea. Că alcoholul are 
mfluinţă asupra vocei omului, vor fi obser
vat de sigur toţi la semenii lor — iubitori de 
beutură. Oamenilor în stare iluminată le 
place să vorbească cu voce tare, la ce de 
regulă urmează, că după trezire se aleg cu 
câte o straşnică răguşeală. Drul Sandras a 
făcut interesante studii cu privire la influinţa 
alcoholului asupra vocei omeneşti. A espe-
riat că această influinţa e foarte stricăcioa-
să, căci conform esperimenţelor sale al-
cohol de 90° nimiceşte aproape total vo
cea omului, aşa că aceea numai după 
pausă de preste o oară 'şi recapetă esten-
sitatea. După beutură de rum, absint şi 
liquer beutoriul îşi perde cel puţin cele 
doue tonuri de jos, dacă nu mai multe; re
petând beutură, poate să se bucure beuto
riul dacă poate da patru tonuri. —Efectul 
vinului e mai puţin periculos pentru voce, 
şi acesta e un mare noroc pentru oamenii 
cari iau parte la bancheturi, căci altcum 
ar deveni foartă — tăcuţi. 

* 
V Poporaţiunea Bosniei şi Herţegovi-

neî după rellginue. Conscripţiunea popora-
ţiunei Bosniei şi Herţegovinei, făcută în 

Că în loc să stau haptac, 
Eu te sărutam cu drag. 
Rozmalin verde frumos 
M'a făcut mama frumos, 
Neamţului, de bun folos. 

Culese de : Ioan Funar, pedagog. 

(Din Pecica-română). 
Frunză verde de sub vii 
Legai murgu de gutâi 
II legai cu trei nuele 
Vin'o mândră nu te teme, 
Că de cine te-ai temut 
Eu mândră l'am otrăvit 
Cu otravă 
Din Bârzavă, 
Cu vin roşu 
Din Lugoş 
Şi dacă mândră nu crezi 
Vină, drăguţă şi vezi, 
Ia-i pânza de pe picioare 
Să vezi moartea 'nşelătoare 
Ia-i pânza de pe obraz 
Să vezi moartea cu necaz. 
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anul trecut, a dat următoarele date despre 
poporaţiunea acestor provincii: Locuitori de 
rel. mohamedană sunt 548.632, greeo-orien-
tali 673.246, romano-catolici 334.142, evrei 
8213. Pe celelalte religiuni se vin 3859 su
flete. De tot numërul poporaţiunei e 1,568.092. 
Mai mare sporiu se arată la romano-catolici. 

* 

V Massagiu înainte cn 2600 de ani. Me
dicii moderni ţin mult la cura de massa
giu, pe când aceasta nici nu e descoperire 
nouă a ştiinţei medicale moderne, căci o 
cunoşteau şl popoarele străvechi, ba are un 
trecut cu mult mai respectabil, de cât multe 
alte meserii, a căror origine datează din 
timpui ile antice. In museul din Londra (Bri
tish Museum) în secţiunea assyriană se 
află o tabelă sculptată, pe care se poate 
vedea clar cum un om soverşeşte massa
giu asupra unui altuia. Tabela a fost fă
cută cu 2600 de ani înainte de timpurile 
noastre, din ce résulta că assyrianii folo-
siau deja — frământarea ca mijloc de cură, 

* 
V Viscol într 'un pahar de apă.Oricine 

poate produce o bunicică ploaie torenţială 
Intr'un pahar, dacă urmează indigitările 
profesorului Errera (Bruxelles). Luăm un 
pahar da apă cam măricel şi '1 umplem 
de jumătate cu alcohol de 92 o. Gura pa
harului o acoperim cu un fedeu de porce
lan, apoi paharul astfelu acoperit 11 Infer-
bîntăm în baie de apă până ce alcoholul 
se înferbântă bine, dar' nu ajunge încă la 
gradul ferberei. Scoatem apoi paharul din 
apă şi-'l punem pe o masă de lemn. După 
câteva minute vom observa, că sub fedeul 
de porcelan aburii de alcohol se împreună 
în veritabili nori, cari încetul pe Încetul 
trec în stare de ploaie şi în pahar începe 
să cadă o ploaie de alcohol în şiroaie sub
ţiri, dar' atât de dese, ca şi şiroaiele de 
apă în natură cu ocasiunea ploilor de vară. 
Interesantul fenomen durează une-ori câte 
jumëtate de ceas. Dacă accelerăm rëcirea 
alcoholului, putem observa în pahar adevë-
rate viscole în miniatură. 

* 
Tătânii bărbaţilor vestiţi. O foae fran-

cesă ştie să spună, că ce lefterie aveau ţâ
ţânii unor oameni vestiţi. 

Eată o mică însemnare : 
Verdi — birtaş. 
Gerome, pictorul — giuvaergiu. 
Pailleron — măcelar. 
Murger — portar. 
Jules Simon — negustor de postav. 
Arsène Houssaye — pietrar. 
Jules Claretie — negustor de vase de 

porţelan. 
D'Ennery — negustor de haine vechi. 
Lockroy — teatralist. 
Ulbach — croitor. 
Brisson — tapiţer. 
Sarcey — birtaş. 
Coquelin — covrigar. 
Pasteur — pielar. 

Frunză verde săcăriţă 
Patru fete-s pe uliţă 
Toate patru au căpătat 
Frumos nume învrêstat 
De la badea lor cu drag. 
Frunză verde de rësad 
Când colea pe înserat 
Ficiorii s'au adunat 
Şi au ţinut mare sfat. 
Apoi mergênd au cântat 

Uliţa a rësunat. 
Fetele se adunau 
Cu mare drag ascultau 
Cum ficiorii trăgănau. 

Frunză verde de senruşi 
Nu-s fete ca între ruşi*) 
Când le vezi ziua cu soare 
E floare din primăvară 
Eară când e nor de ploaie 
Ţi-se pare fată mare. 

*) O parte din Рѳсіса se numeşte .ruşi". 
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a de mărfuri delà 7 Oct. n. 1898. 

Stolnţe 

Gr a n 
liiţenesc vechlu 
Ha dela Tisa п. 
, . • n 

Ui doli Pesta n, 
HadeAlba-Reg n 
, , Bacica v. 
Шш de Nord v 

Producte 

I 

Viriz (porumb) 

№ 

todicte dlv, 

I. de lac. 
Sím, de tarif, 

• 

h de гар, 
îu, de porc 

Slănină 

w 
jPmo 
'llctor 

iïlére 

.Ce'ARFT 

1 

O] -

a M 

» S. 

76 
76 
77 
76 
76 
76 
75 

Preţul per 
100 chlgr. 

delà 

9,20 
9,40 
9,50 
9,35 
9,10 
9,50 

pană o o. 

9,30 
9,50 
9,60 
9,40 
9,25 
9,55 

Preţul per 
100 chlgr. 

dela până 

76 
76 
77 
76 
76 
76 
7« 

Termen 

Sept. 

do bero 

B Ă N A T -

D O A L T S O L U 

Calitatea 
por hoct. 

S o i u l 

Preţul per 
100 chlgr. 

dela 
TflO 
6,70 

б)б0 
5,20 

pună 

6̂ 05 
» 

6 ; -
5,25 

Cursul 

ungurească 
Lucomă ungurească pr, 
roşio 
rafinat 
dela Posta 
dola ţeară 
sventată 
afumată 

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută 
galblnă străcurată 
de Rosenau 

dela până 
29,— 3 3 , -
30,— 33,— 
2 5 , - 2 7 , -
95,50 60; -
6 2 , - —.— 
6 2 , - 1 

5 6 , - 6 0 , -
60,— 6 5 , -

» 

9 , - 9,'ae 
6,— Т,-

Făina : 
8 4 

MO 16,80 1Í.20 14.30 13.70 12,90 11.70 9.90 
18l jnm. 8 
I 5,70 
FMatt No, 0 Oj 1 I II I IB III 

fl li.55 12,05 11,65 11,25 11,15 8,85 
Tărîţe fl. 4.— per 100 Klgr. 

Păstăioa8e : 
mari, albe şi rot. fl 

„ oloagă . , 
. colorate . , 

jazere pentru fert . . 
„ „ curăţită. 
ie 
(Tei greut. 320—380 kg. 
. . 280—300 , 

6.75—7.— 
7.50 7.75 
5.50 — 

10.— 15.— 
. , 8 .50-9 .50 
• „ 14. 
. „ 26.— 29 

59—694$ cr. p. kg. 
5 9 7 8 - 6 0 

, serbeşti 59— 61 , , , 
iemnţe. Trifoiu roşu a fost cercetat, s'a 
fcdut 250 măji metr. din 98 cu fl. 40—44, 
rima fl. 46. 
W n d E din 97 cu fl. 3 7 - 3 9 , din 1898 
142-48. 
Ouă: 40 bucăţi cu 1 fl., ln lăzi de 1440 
idţi cu fl. 33.50—34.50 pe ladă. 
M(e {hoară), gâşte îndopate fl. 4—5.50, 
trasate fl. 2.20—2.50, pui de fript fl. 
I - 1 — , pui de copt cr. 60—75, raţe fl. 
-1.20 pärechea. 
Fifei In viaţă prima s'a vlndut cu 42— 
1 cr. per Klgram. 
Ы lucrate. Einsatz-Terzen de la 10—13 
i 1 143-145.—, de la 14—18 kl. fl. 
6-148., Zweisatz-Terzen de la 1 8 - 2 0 
• cu fl. 134—136, de bivol Terzen de la 
1-28 kl. fl. 124—128. 

P i a ţ a . 
Arad B.-Pesta 

i fl. 9 .00-9.20 fl. 
iraruz, 5.30—5.40 , 

, 5 .25-5.30 „ 
icara , 7.00-7.10 „ 
I , 5 .20-5.25 , 

9 75 p. toamnă 
4.63 „ Maiu-I. 
5 . 90 , Sept. 
7.43 „ toamnă 
5.70 „ , 

Din 7 Oct. n. 1898. 
Irte-monetă română Cump. 9.53 vônd 9.54 
Ita turceşti . . . . » • » —.— 
tyrlall (15 R. aur) . 58.90 , 9 . -
bile ruseşti 100 à . . 126 . - , 2 7 . -
Meni 5.58 , 5.63 
iipoleon-d'ori . . . 9.48 , 9.58 
№ Maree germano . 58.82 , 58.86 
Hm sterling . . . 55.90 , 1 2 -

DIN ROMÂNIA 

i Uercuri la oarelo 7 seara, A. S. R. Prin-
şesa Maria a sosit la Cotroceni cu prin-
epii Carol şi Elisabeta, însoţită fiind de 
Ы Greceanu, d. general Robescu şi d. co
taşi Presan. 

Cu acelaşi tren au sosit şi auguştii oas
peţi ai MM. LL. Regele şi Regina, AA. LL. 

şi Andrei Wladimiro-
Principele Alfred de 

II. Marii Duci Boris 
viei, cum şi A. S. R, 
Coburg. 

Alteţele Lor Imperiale erau însoţite de d. 
colonel conte de Stackelberg. 

La gară se aflau spre întâmpinare A. S. R. 
Principele Ferdinand, însoţit de adjutantul 
sëu, d. maior Aureliu Demetrescu; d. Dim. 
A. Sturdza, preşedintele consiliului, ministru 
al afacerilor străine, şi d. Caton Lecca pre
fectul poliţiei Capitalei. 

NOUTĂŢI 
Arad, 7 Octomvrie n. 1898. 

„ P a t r i o ţ i * supăraţi. Foile maghiare 
scriu cu mare supërare despre călătoria 
In Germania a dlui Dr. Carol Lurtz, con
ducătorul .Saşilor verzi* din Ardeal, care 
ln marele oraş Lipsea a fost primit cu 
deosebită pompă de cătră т ѳ т Ь г і і reuniu
nei .Altdeutscher Verband". Unul dintre 
membrii acestei reuniuni a ţinut şi o con
ferenţă despre modul cum s'ar putè ajuta 
cu bani Saşii din Ungaria. 

Dl C. Lurtz a mulţumit pentru interesul 
ce Germanii de acolo poartă celor cotro
piţi de Unguri. A гіз Insă că nu e nevoie 
să fie Saşii ajutaţi şi cu bani fiind ei Inel 
şi destul de bogaţi şi destul de jertfitori, 
când e vorba de causa lor naţională. 

Ungurii aşa au aflat însă, că banii ce se 
adună la Lipsea se vor folosi pentru a se 
scoate o foaie în Bacîca, unde Şvabii nu 
prea ee însufleţesc de cele naţionale, ci în
cepuseră a se da pe brazda ungurească. 
D'aici încolo vor fl aduşi la adevăratul 
sentiment. Ungurii sunt cu atât mai su-
peraţi cu cât la Lipsea n'a fost vorba cum 
să fie scăpaţi Şvabii din Băuat şi Bacîca, 
ci dl Dr. Lurtz a vorbit despre toate tică
loşiile ungureşti. 

* 
Bogata şi preţioasa bibliotecă a mult 

regretatului loan Bechnîtz, precum aflăm 
din Sibiiu, la expresa dorinţă a regretatului 
a fost dăruită prin stimabila Doamnă Cos-
muţa n. Bechnitz, bibliotecii gimnasiului gr. or. 
român din Brad (comitatul Hunedoarei) şi 
bibliotecii „Reuniunei sodalilor români din 
Sibiiu". 

* 
Bun obiceiu. Ziarele maghiare locale ne 

spun, că Bács, vestitul defraudant de la 
tribunalul din Arad, va fi dus la Budapesta 
pentru-ca doctorii să-1 caute dacă a fost cu 
minţile întregi când a făcut hoţiile. 

Ştim însă.fcă tot doctorii mari de la Buda
pesta au zis, că Pulszky ar fi fost nebun şl el 
când a cheltuit prin Italia peste 400.000 fl. 
trăind lume albă. L'au ţinut şi In casa ne
bunilor, ca astfel să-1 scape do pedeapsă. 
Acum însă Puläky este eară om cu firea 
Întreagă. 

Nu cumva vor să-1 scape şi pe Bacs în 
acest chip. 

Ar fi un bun obiceiu pentru domnii cari 
furând, păstrează banii trebuincioşi când e 
vorba să scape de urmările hoţiilor ce au 
sevîrşit. 

Ne am putea pomeni astfel că Într'o 
bună dimineaţă se întoarce acasă, la ne
vastă şi copii, şi Krivànyi, în busunar însă 
cu atestatul că era nebun când a furat. 

* 
Jale ungurească. Fabrica de lucruri de 

gumilastică din Budapesta, spre a-şi arëta 
jalea după nefericita Imperăteasă—Regina, 
în ziua înmormântării n'a lucrat, ce-i drept, 
dar' a şi scăzut pentru ziua aceea tuturor 
lucrătorilor din leafă partea ce i-se cuvenia 
fiecăruia. Lucrătorii au fost tare neplăcut 
suprinşi, fiind-că în ziua înmormântării lui 
Kossuth, pe urmă când sosi la Budapesta 
anul trecut Impëratul german Wilhelm şi în 
ziua Jubileului de 25 ani al Încoronării fabrica 
aceea Încă a stat închisă, dar' atunci lucră
torii căpetaseră leafa întreagă. 

6 Octombre, ziua celor 13 martiri ma
ghiari executaţi la 1849 în Arad, a fost 
serbată eri cu mare pompă de Ungurimea 
d'aici. S'a depus cununi la statue, s'au ros
tit vorbiri ear' seara, după obiceiul unguresc, 
banchet т з г е . 

La .Reuniunea română de musica din 
Sibiiu", precum ні-se scrie, s'au început 

Mercuri la 5 Octomvrie n. c. probele pen
tru anul 1898/9 sub conducerea zelosului 
dirigent şi măe3tru de musică George Dima. 

• 

,Cel mai modost literat al lumii*. De 
bună seamă luâudu-şi Îndemn din cele publi
cate ln foişoara din numërul 173 al foa>ei 
noastre, „Magyarország - 1 de la 6 Octomvrie 
sub titlul de mai sus serie despre Cara-
giali următoarele : 

„Acest titlu i-se cuvine lui Caragiali, care 
e unul dintre cei mai populari scriitori ro
mâni. In zilele aceste Grădişteanu, directorul 
teatrului naţional din Bucureşti, i a scris o 
scrisoare foarte pretinoasă, In care îşi ex
prima admiraţiunea asupra lucrărilor lui 
dramatice, cari cu atât de mare succes 
sunt jucate pe scena teatrului român. 
Autorul însă nu a fost de această părere, 
căci a rëspuns lui Grădişteanu, că nu mai 
dă voie să i-se joace lucrările. Opreliştea 
şi-o motivează cu aceea, că lucrările lui 
nu sunt vrednice de atâta stimă, nefiind 
ele altceva, de cât pëcate ale tinereţelor, 
cari n'au nici o valoare". 

Daruri pentru biserică. Economul Axen-
tie Goqa din Gerboveţ ne scrie, că pensio
natul amploiat de stat Marcu Ciortuz, năs
cut ln Gerboveţ, ear' a<mm cu locuinţa în 
Bozovici, a dăruit sf. biserici un frumos pra
por în preţ de 50 fl. Frumoasa şi creşti
neasca faptă vorbeşte de sine. 

* 
Logodnă. Domnul Lazar Gabor proprie-

tariu în Băiţa şi Dra Victoria Periau, fiica 
preotului gr. or. din Trestia, s'au logodit. 
Felicitările noastro* 1 

* 
— Din Sibiiu ni se vesteşte lo

godirea domnului Victor Ancean, notar la 
tribunalul r. de acolo, cu dşoara Silvia 
Trifan din Sibiiu. 

* 
Ceasornice „vorbitoare". In Elve

ţia, de unde vin cele mai bune 
ceasornice, fabricanţii de acolo fac 
(!e câtăva vreme şi ceasornice, cari 
vorbesc ; bagă adecă în ele un 
aparat, care scoate câteva cuvinte 
când apeşi pe sul ; aşa spre pildă 
ele striga: „Scoală-te, a sunat*. . . . 
şi urmează oara cutare, la care 
omul a vrut să se trezească din somn ; 
altele mai adaogă : „Daf să nu 
adormi earăşi". Unele zic : „Bună 
dimineaţă, cum ai durmit?", sau: 
„Ştii că ai să faci". . . urmează o 
treabă oare-care. Se înţelege, că 
ceasornice de ace.-ste sunt deocamdată 
scumpe ; se vor ieftini ele însă peste 
oare-care vreme şi atunci ne vom 
cump era şl noi. 

Austriaca împotriva Ovreilor. Dincolo, 
în Austria, scot mai în fiecare sëptëmâna 
câte o mesura, p:in care se aperă împotriva 
cutropirii ovreieşti. Acum doue sëptëmâni 
magistratul Vienei, la îndemnul harnicului 
sëu primar şi mare duşman al Jidanilor, 
Drul Lueger, a hotărît, că în şcoalele d'a-
colo nu mai este ertat, ca copiii de jidani 
să steie şi să înveţe împreună cu copiii creş
tini, precum era până acum, ci pentru copiii 
Ovreilor se vor înfiinţa clase deosebite. Se 
înţelege, că foile jidane din Viena suflă 
foc şi pară asupra magistratului, dar cei 
d'acolo rid numai de mânia ovreiască. 

D'asemenea se srtîng acum iscălituri pe 
o petiţie de înaintat la Dietă, în care se 
cere să se iee mësuri, ca Jidanii să fie 
opriţi a face comerciu cu lucrurile cari se 
ating de evlavia creştinească, precum sunt 
cărţi de rugăciuni, icoane, statue mici. etc. 
tot precum cartea jidovească zisă „Sulha-
naruh'1 opreşte pe Ovrei de a cumpëra lu
cruri religioase de laj ,acum'\ adecă de la 
creştini. 

A treia : Guvernul terii Gaiiţia, contele Pi-
ninski a trimis circulară la toate diregă-
toriile cercuale, în care le provoacă, să 
privegheze cu ochiu ager pe toţi căreiu-
marii : sunt oare oameni de omenie ? Licenţa 
trebue imediat luată de la ori-cine va sprijini 
beţia şi nemoralitatea, sau va face cămă
tărie. Dacă porunca guvernului va fi împli
nită cu conştiinţă, atuuci noue părţi din 
zece d'ale cărciumarilor jidani vor închide 
prăvăliile lor. 

Venătoare după hiene. In oraşul Verviers 
din Belgia au scăpat din ménagerie doue 
hiene. Camillus, îmblânzitoriul de fiare, şi 
un harap puternic, numit Wilson, au plecat 
să deie de urma bestiilor fugite. După multă 
căutare au şl dat de una. Harapul a înhă-
ţat'o de după ceafă şi a tîrit'o în cuşcă. Pe 
ceealaltă hienă îasă nici după căutări de 
aproape o jumëtate de zi n'au putut s'o 
afle. A dispărut din oraş, cautâudu-şi scă
parea în pădure din apropierea oraşului. 
Dar' trebuia aflată şi adusă 'napoi negreşit. 
Harapul Wilson a plecat deci la venătoare 
de biene însoţit fiind de un zăvod. Cânele 
i-a adulmecat urma şi astfel au dat de ea 
Intr'o văgăună în fundul pădurii. De aici 
Wilson a tras'o afară de grumazi şi de pi
cioare, apoi a băgat'o într'un sac şi astfel 
a dus'o acasă în ménagerie. 

Eis. 
Grija lui Hans. 

Săracul Hans, servitor la popa ăl săsesc, 
se plângea odată stăpânului sëu, că la toate 
lucrurile, tot el trebue să punë mâna. Hans 
încolo, Hans încoace I 

Stăpân' sëu popa '1 mângăea : Lasă Напз, 
când vei ajunge în împărăţia ceriului, vei 
avè odihna de veci. 

Da de unde, stăpâne ! Rëspunse Hans în
gândurat. Nici acolo n'oi avè pace. Dimi
neaţa va porunci Dzeu : Hans acaţă soarele, 
seara: Hans scoate luna, Hans curăţă ste
le le . . . Tot eu 'oi fl, ş'acolo*. 

AnCa. 

LA C O N G R E G A Ţ I E ! 
Adunarea congregaţiei Aradului este 

chemată de cătră fişpanul Fábián pe 
ziua de Luni, la 10 Octomvrie. 

Adunarea aceasta e de cea mai mare 
însemnătate pentru locuitorii comitatului 
Arad, căci pe lângă cele 57 de puncte 
şi chestiuni, cari se -vor pune la ordinea 
zilei, se va vorbi şi discuta şi asupra 
a doue lucruri de cea mai mare însem
nătate pentru contribuenţii din comitatul 
Arad. Se va hotărî primirea sau ne-
primirea proiectului de budget pe anul 
1899, proiect alcătuit de comisiunea per
manentă şi în legătură cu budgetul se 
va ridica şi plata slujbaşilor de la co
mitat, ceea-ce va aduce su sine crearea 
unui nou arunc de 3%. Tot în 
adunarea aceasta se va hotărî şl 
asupra împrumutului de 245 mii fl. 
cu cari să se acopere hoţi i le 
lui K p i v à î i y şi prin urmare va 
trebui, ca să se facă noue aruncuri de 
dare. 

Toţi membrii români din congregaţie 
sunt conjuraţi să se presinte la şedinţă. 

Se va impune ca o datorie naţională 
publicarea celor, cari fără motiv vor 
lipsi de la luptă. 

Suntem informaţi, că în preseara a-
dunării Românii se vor întruni la sfat 
prealabil. 

U L T I M E Ş T I R I 

Paris , 7 Octomvrie. 
Sosirea şi petrecerea la Paris a prinţului 

Ludovic Napoleon, colonel în armata rusească, 
este viu discutată de întreaga presă. Date 
fiind însuşirile deosebite ale prinţului, mulţi 
cred că el va ajunge încă împerat al Fran
ciéi. 

Paris, 7 Octomvrie. 
Circulă tot felul de ştiri asupra 

unui complot urzît împotriva mi
litarilor. 

Antisemiţii şi naţionaliştii pe de 
altă parte vor face mari demonstraţi-
uni cerênd retragerea lui Brisson. 

S'a hotărît ca corpurile legislative să 
fie convocate pe ziua de 25 Ociomrie. 

Viena, 7 Octomvrie. 
Comisia austriacă pentru stabilirea cuotei 

persistă pe lângă propunerea, ca Uuaţaria 
să plătească 38%. 

Budapesta, 7 Ocomvrie. 
Aici a făcut oare-care impresie faptul, că 

Kossuthiştii au hotărit să facă obstrucţi-
onism contra încheierii pactului economic cu 
Austria. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil loan Russu Şirianu. 
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MORITZ RUBINSTEIN 
întreprindere de transport şi de comandă. 

Membru «al societăţii generale europene pentru transportul 
mobilelor „ALIANCE". 

I n Ai»ad (edificiul teatrului). 
îmi iau îndrasneala a aduce la cunoştinţa Onoratului public, 

ca precum până acuma, aşa şi de aici înainte voiu a duce In 
deplinire tot soiul de transportări, cu ajutorul noilor mele va
goane de mobile, care sunt elastice, construite de-a putea fi 
încuiate si sunt patentate. 

De asemenea cu cea mai mare conştienţiositate şi prompti
tudine efectuesc transportări în provincie, sau îu alte oraşe, 
precum şi în teri străine şi încă cu siguranţă în contra focului 
şi incidentelor. 

Pe lângă cele mai avantagioase preţuri primesc spre păs
trare îu deposit în magasiile mele cele mari şi ferite de foc 
tot soiul de obiecte menite a fi mutate precum şi alţi articli 
de negoţ. 

Tot aici am şi un deposit stabil de Portland din Nyerges-
ujfalu şi de Cement românesc recunoscut de prima calitate 
şi totdeauna proaspet. Se poate cumpëra cu cele mai avanta
gioase preţuri. 

-5 223 Moritz Rubinstein 

Banca generală de asigurare mutuală. 

(33) 7 0 - „TRANSILVANIA" 
ÎN SIIHIU. 

asigurează pe lângă condiţiunile cele mai favorabile: 

1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de orice fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc ; 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănud, Caraş-Severin, Timiş şi Torontal prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiu! al ÍÍ.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

CONCURS. 
Pentru postul de Comptabil la institutul do credit şi economii 

„ZARANDEANA" din Băiţa (Deva mellet) se escrie concurs cu urmetoa-
rele condiţiuni. 

1. Concurenţii au a-şi înainta rugările subsemnatei direcţiuni, cu docu
mentele despre cualificaţiunea co o au; precum şi documentul de ргЩ 
dacă a practicat la vre-un institut de bani, apoi o declaraţiune cá e ca
pabil a conduce independent toate registrele comptabilităţii de banca. 

2) Terminul pentru înaintarea de rugări se fixează 1 Noemvrien, 
a. c. Postul îl va putea ocupa cu 1 Decemvrie st. n. 1898. 

3) Salariul împreunat cu acest post e 4 0 0 fl. v. a. solviţi în rate 
lunare anticipative şi tantiema statutară socotită dela 15 Februarie st. n,, 
precum şi cuartir liber în edificiul^institutului. 

4. Alesul după un an de probă va fi denumit definitiv. 
Băiţa, 1 Octomvrie 1898. 

224 2 - 2 DIRECŢIUNEA. 

Tipografia .Tribuna Ponorului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u tn Arad. 

26/8 Octomvrie 1898. 


